

# Кузбасс

Пролетарий всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ КПСС, ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 40-й  
№ 258 (10396)

Вторник, 31 октября 1961 г.

Цена 2 коп.

## Об изменениях в Уставе Коммунистической партии Советского Союза

### Доклад секретаря ЦК КПСС товарища Ф. Р. Козлова на XXII съезде Коммунистической партии Советского Союза 28 октября 1961 года

Товарищи! Волнующие, радостные дни переживает славная ленинская Коммунистическая партия. К Кремлю, к залу, где проходит наш съезд, приковано внимание всего советского народа, всего человечества.

XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза — съезд строителей коммунизма с оптимизмом и подъемом обсудил Отчет Центрального Комитета КПСС и доклад о проекте новой Программы партии, с которыми выступил Первый секретарь ЦК товарищ Никита Сергеевич Хрущев. В исторических документах съезду товарищ Н. С. Хрущев подвел итоги гигантской созидательной деятельности нашей партии и всего советского народа со времени XX съезда КПСС. В этих документах вскрыты главные тенденции и закономерности развития общества в современную эпоху, определены величайшие задачи Коммунистической партии и советского народа на весь период развернутого строительства коммунизма.

Каждый съезд нашей славной ленинской партии отражает определенный этап ее истории, ее революционной, преобразующей деятельности. XXII съезд займет особое место в героической летописи Коммунистической партии, в развитии советского общества. Он войдет в историю как выдающееся событие современности, как съезд, принявший великую программу строительства коммунистического общества.

Выражая волю всей партии, всего народа, в обстановке небывалого идейного единства и сплоченности, съезд целиком и полностью одобрил политический курс и практическую деятельность Центрального Комитета КПСС в области внутренней и внешней политики, выразил свое единодушное одобрение новой Программы.

Прошлые годы, в историю нашей партии будут вписаны новые замечательные страницы, в жизни Советской страны произойдут новые яркие события, но принятая XXII съездом новая Программа КПСС навсегда останется великим событием исторического значения.

Программа Коммунистической партии Советского Союза — это плод коллективной творческой мысли всей партии и ее ленинского Центрального Комитета во главе с товарищем Н. С. Хрущевым. Творческое отношение к теоретическим и практическим вопросам, умение правильно выразить коллективные интересы народа характеризуют товарища Н. С. Хрущева как верного ленинца, выдающегося политического деятеля и теоретика марксизма-ленинизма.

Все содержание работы XXII съезда партии — это величайший гимн всеполюбящим идеям марксизма-ленинизма. Новая Программа партии, решения съезда глубоко и всесторонне обосновывают важнейшие теоретические и практические вопросы коммунистического строительства в СССР, укрепления мировой социалистической системы, дают всесторонний анализ современного мирового развития.

Новая Программа КПСС выдвигает перед партией, перед советским народом в качестве непосредственной практической задачи построение коммунистического общества в СССР. Наша Программа, сказал Н. С. Хрущев, это — конкретная, научно обоснованная программа строительства коммунизма. В проекте указываются ясные пути возведения светлого здания коммунизма. Мы видим, как это

нужно построить, как оно выглядит снаружи и изнутри, какие в нем будут жить люди и что они станут делать, чтобы здание коммунизма становилось все более удобным и красивым. Тому, кто хочет знать, что такое коммунизм, мы с гордостью можем сказать: «Читайте Программу нашей партии».

В Программе партии, в документах товарища Н. С. Хрущева получило дальнейшее развитие марксистско-ленинское учение о партии, дано теоретическое обоснование возрастания ее роли в жизни общества в период развернутого строительства коммунизма.

«Развернутому строительству коммунизма», — говорится в Программе, — соответствует новый более высокий этап в развитии самой партии, ее политической, идеологической и организационной работы. Партия будет непрерывно совершенствовать формы и методы своей деятельности, чтобы уровень ее руководства массами, создания материально-технической базы коммунизма, развития духовной жизни общества отвечал растущим требованиям эпохи строительства коммунизма».

Из неслыханных марксистских кружков и групп, возникших в России в конце прошлого века, наша партия выросла ныне в десятиллионную армию передовых борцов за революционное преобразование общества, в партию, руководящую великим социалистическим государством, в партию строителей коммунизма. Коммунистическая партия Советского Союза — великая сила современности, ее политика оказывает гигантское воздействие на весь ход мировой истории.

Эта она, наша партия, привела трудящихся России и победы над царизмом и капитализмом, в создании первого в мире Советского социалистического государства. Это под ее испытанным руководством советские люди добились полной и окончательной победы социализма. Теперь партия уверенно ведет 220-миллионный советский народ к победе коммунизма, первой в истории прокладывает человечеству путь в счастливое будущее.

Товарищи! На рассмотрении XXII съезда внесен вопрос об изменениях в Уставе КПСС. Устав партии — это основной закон ее внутренней жизни. Он определяет нормы внутривнутрипартийной жизни, организационные принципы построения партии, методы ее практической деятельности.

Обсуждение на нашем съезде вопроса об изменениях в Уставе КПСС вполне закономерно. Новая Программа возлагает на партию, на всех коммунистов новые, более высокие требования, вытекающие из задач развернутого строительства коммунистического общества. Перед лицом этих величайших задач партия еще выше поднимает свою боеготовность, постоянно будет совершенствовать формы и методы организационной и воспитательной работы.

Великий Ленин учил, что всякий раз, когда перед партией встают новые задачи, она должна выработать такие организационные формы, такие правила и нормы своей внутривнутрипартийной жизни, которые отвечали бы историческим условиям ее деятельности и обеспечивали выполнение этих задач. Этим положением и руководствовался Центральный Комитет при разработке проекта Устава КПСС, внесенного на рассмотрение настоящего съезда.

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ XXII СЪЕЗДА КПСС

О Мавзолее Владимира Ильича Ленина

XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза постановляет:

1. Мавзолеем на Красной площади у Кремлевской стены, созданный для увековечения памяти Владимира Ильича Ленина — бессмертного основателя Коммунистической партии и Советского государства, вождя и учителя трудящихся всего мира, именовать впредь: Мавзолеем Владимира Ильича Ленина.

2. Признать нецелесообразным дальнейшее сохранение в Мавзолее саркофага с гробом И. В. Сталина, так как серьезные нарушения Сталиным ленинских заветов, злоупотребления властью, массовые репрессии против честных советских людей и другие действия в период культа личности делают невозможным оставление гроба с его телом в Мавзолее В. И. Ленина.

## Имя его и дело переживут века

### Торжественное открытие памятника Карлу Марксу в Москве

В центре Москвы на площади Свердлова 29 октября было торжественно открыто величественный памятник гениальному мыслителю, вечно живому основоположнику научного коммунизма Карлу Марксу. Монумент воздвигнут на том самом месте, где он был заложен Владимиром Ильичем Лениным 1 мая 1920 года.

На открытии памятника пришли тысячи трудящихся столицы, делегаты XXII съезда КПСС. Присутствуют руководители Коммунистической партии Советского Союза и Советского правительства, главы и члены делегаций братских марксистско-ленинских партий зарубежных стран, представители демократических национальных партий независимых государств Африки, являющиеся посетителями XXII съезда.

Министр открывает первый секретарь Московского городского комитета КПСС тов. П. Н. Демичев. Он представляет слово Первому секретарю Центрального Комитета КПСС, Председателю Совета Министров СССР тов. Н. С. Хрущеву.

По поручению Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза и Советского правительства товарищ Н. С. Хрущев открывает памятник.

Перед взорами собравшихся возникает восьмиметровый монумент, высеченный из единого гранитного монолита. Фигура Маркса слегка наклонена вперед. Из-под густых бровей смотрят умные, вдумчивые глаза. Кажется, вот-вот разожмут уста и над площадью зазвучит пламенная речь, призывающая пролетариев всех стран соединиться в борьбе против эксплуататоров.

На лицевой стороне постамента высечены слова великого призыва: «Пролетарии всех стран, соединитесь!».

На боковой стороне справа начертано: «Карлу Марксу от Коммунистической партии и народов Советского Союза».

По сторонам монумента расположены два гранитных пилона.

На одном из них — слова Фридриха Энгельса «Имя его и дело переживут века!»; на другом — В. И. Ленина: «Учение Маркса вечно, потому что оно верно».

Над площадью разносятся звуки оркестра, все присутствующие с большим подъемом поют партийный гимн «Интернационал».

Товарищ Н. С. Хрущев с трибуны митинга произносит речь. Человечество, говорит он, никогда не забудет величайший заслуг Карла Маркса, его образ живет и вечно будет жить в сердце каждого коммуниста, каждого честного человека! Открывая памятник Карлу Марксу, мы тем самым выражаем свое глубокое уважение и признательность основоположнику научного коммунизма.

Этот памятник всегда будет символом верности нашей партии и народа священным принципом революционного марксизма, пролетарского интернационализма.

Руководствуясь великим учением Карла Маркса и Фридриха Энгельса, которое было развито нашим бессмертным вождем Владимиром Ильичем Лениным, рабочий класс нашей страны первым в мире взял власть в свои руки и создал могучее социалистическое государство.

Выступая на этой площади в мае 1920 года при закладке памятника Карлу Марксу, Владимир Ильич Ленин говорил: «В этот день международного праздника мы хотим доказать всем, что мы сумеем решить задачу организации социалистического общества, мы чествуем память Карла Маркса».

Советский народ под знаменем марксизма-ленинизма, под руководством нашей Коммунистической партии построил социалистическое общество и приступил к строительству коммунизма.

Открывая памятник Карлу Марксу, мы с гордостью говорим, что в эти дни XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза закладывает новый величественный памятник Марксу —

Энгельсу — Ленину. Этот памятник — новая Программа нашей партии, программа строительства коммунизма.

Скульптурный образ Карла Маркса будет стоять в Москве, и люди будут приходить сюда, чтобы засвидетельствовать свое уважение и признательность великому мыслителю и революционеру.

Но тот памятник, который закладывает наша партия, принимая программу строительства коммунизма, — памятник бессмертен. С победой коммунизма наша Родина поднимается на такую космическую высоту, что величественное здание коммунизма будет видеть народы всех стран, где бы они ни находились. Это будет новым славы и триумфом вечно живого марксистско-ленинского учения.

Построение коммунизма в Советском Союзе приблизит ко времени, когда на всей нашей планете утвердятся Мир, Труд, Свобода, Равенство, Братство и Счастье всех народов!

Не может быть ничего более грандиозного, товарищи, чем создание руками людей труда такого величественного памятника, как построение коммунизма.

Да здравствует вечно живое и развивающееся учение марксизма-ленинизма!

Выступают первый секретарь ЦК Социалистической единой партии Германии тов. Вальтер Ульбрихт и генеральный секретарь Исполкома Коммунистической партии Великобритании тов. Джон Голлан.

Выступления на митинге были выслушаны с большим вниманием и неоднократно прерывались аплодисментами.

Речи окончены. Звучит Государственный гимн Советского Союза. К памятнику Карла Маркса возлагаются цветы.

Речи окончены. Звучит Государственный гимн Советского Союза. К памятнику Карлу Марксу возлагаются цветы.

Памятник Карлу Марксу выполнен по проекту скульптора Л. Е. Карбышева, архитекторов Р. А. Бегунова, Н. А. Ковальчука, В. Г. Махаревица и В. М. Маргулова.

Ныне действующий Устав, как известно, был принят в 1952 году на XIX съезде партии, на котором в докладе «Изменения в Уставе ВКП(б)» выступил товарищ Н. С. Хрущев. Основные ленинские организационные принципы построения и работы партии, воплощенные в действующем Уставе, остаются неизменными. Представленный на рассмотрение XXII съезда проект Устава развивает эти принципы. Он полностью исходит из требований новой Программы КПСС, отражает крупнейшие изменения в жизни страны и партии, происшедшие за минувшие годы, потребности нашего дальнейшего развития.

Коммунистическая партия Советского Союза за эти годы выросла численно, окрепла идейно и организационно. Преодоле последствия культа личности И. В. Сталина, партия полностью восстановила ленинские нормы партийной жизни и принцип коллективности руководства, еще теснее сплотилась вокруг ленинского Центрального Комитета. Повысилась роль партии как руководящей и направляющей силы советского народа. Партия обогатилась новым опытом политического руководства массами. Никогда еще не было таким прочным и неразрывным ленинское единство партийных рядов, как в наши дни.

Устав КПСС, который примет наш съезд, даст в руки партии надежное организационное оружие в борьбе за победу коммунизма, еще выше поднимет роль партии как вдохновителя и организатора коммунистического строительства в СССР.

В результате победы социализма в СССР, укрепления морально-политического единства советского общества Коммунистическая партия Советского Союза — партия рабочего класса — стала партией всего советского народа. Это — величайший итог исторического развития нашей партии — полной и окончательной победы социализма в СССР.

## Строительство коммунизма и повышение звания члена партии

Товарищи! В современных условиях неизмеримо возрастает роль каждого коммуниста и его ответственность перед партией и народом, повышается значение члена партии. «Коммунист», — говорится в Программе, — обязан всем своим поведением на производстве, в общественной и личной жизни показывать высокие образцы борьбы за развитие и укрепление коммунистических отношений, соблюдать принципы и нормы коммунистической морали».

Исходя из этих положений Программы, в проекте Устава определены основные обязанности и права коммуниста, изложены организационные нормы, регулирующие порядок приема и исключения из КПСС.

Вопрос о членстве в партии — один из ключевых вопросов партийного строительства. От состава партии зависит прежде всего успешное выполнение ею ответственной роли авангарда советского народа, ее крепость и боеготовность. Партия будет и впредь пополнять свои ряды за счет наиболее сознательных и активных членов нашего общества, хранить в чистоте и высоко держать звание коммуниста.

Параграф первый проекта Устава гласит: «Членом КПСС может быть любой гражданин Советского Союза, признающий Программу и Устав партии, активно участвующий в строительстве коммунизма, работающий в одной из партийных организаций, выполняющей решения партии и уплачивающий членские взносы».

Этот параграф полностью сохраняет ленинский принцип членства в партии. Новое здесь состоит в определении, что «членом партии может быть любой гражданин СССР, «активно участвующий в строительстве коммунизма». Это требование соответствует новым условиям в жизни партии, оно является важнейшим критерием того, кто может быть достоин звания члена КПСС в период развернутого строительства коммунистического общества.

Коммунизм делает жизнь человека обеспеченной, радостной и счастливой. Но для того, чтобы все источники общественного богатства полились полным потоком, необходимо, чтобы труд на благо общества стал поовой и необходимой потребностью всех советских людей. Вот почему в проекте Устава КПСС на первый план выдвигаются обязанности члена партии, относящиеся к общественному труду, к производству, к созданию материально-технической базы коммунизма.

Член партии должен служить примером коммунистического отношения к труду, повышать производительность труда, выступать застрельщиком всего нового, поддерживать и распространять все передовое и прогрессивное. Коммунист обязан овладевать техникой, совершенствовать свою квалификацию, активно участвовать в хозяйственном и культурном строительстве. Выполнение коммунистом этой обязанности определяет в первую очередь степень его политической зрелости, преданности великому делу марксизма-ленинизма.

Советский народ идет в авангарде революционного преобразования человеческого общества. Его мировоззрением является самая передовая теория современности — марксизм-ленинизм. Неуставно овладевая этой теорией, руководствуясь ею в своей повседневной деятельности, коммунист обязан быть активным пропагандистом марксистско-ленинского учения в массах трудящихся. Высокая сознательность советских людей — решающее условие их творческой активности, развития и укрепления коммунистических форм труда и новых коммунистических общественных отношений.

Известно, однако, что в нашем обществе еще не искоренены до конца пережитки прошлого в сознании и поведении людей. Эти пережитки проявляются в пренебрежительном отношении некоторых лиц к труду, в их стремлении жить за счет общества, в частностноличностных тенденциях, в неправомерном поведении на производстве и в быту, в религиозных предрассудках. Все это постоянно поддерживает буржуазную пропаганду, которая проникает к нам по разным каналам и оказывает вредное влияние на отдельных советских граждан.

Долг коммуниста — неуставно способствовать формированию и воспитанию человека коммунистического общества, вести решительную борьбу с любыми проявлениями буржуазной идеологии, с остатками частностноличностной психологии и другими пережитками прошлого, быть примером в соблюдении норм коммунистической морали, всегда и во всем общественные интересы ставить выше личных.

Товарищи! У марксистско-ленинской партии, стоящей у власти, нет более надежного и верного способа совер-

Путеводной звездой в деятельности партии является марксистско-ленинская теория — могучее идейное оружие познания и революционного преобразования общества на коммунистических началах. Творчески развивая марксизм-ленинизм, наша партия решительно борется против любых проявлений ревизионизма, догматизма и сектантства, глубоко чуждых революционной теории.

Коммунистическая партия Советского Союза — неотъемлемая составная часть международного коммунистического и рабочего движения. Она твердо стоит на испытанных принципах пролетарского интернационализма. Вся ее многолетняя история, вся ее многогранная деятельность — это выполнение партией на деле своего интернационального долга перед международным коммунистическим и рабочим движением. КПСС активно содействует укреплению единства международного коммунистического движения, братских связей с великой армией коммунистов всех стран, координирует свои действия с усилиями других отрядов мирового коммунистического движения для совместной борьбы за мир, демократию и социализм. В этом важнейшее условие обеспечения побед социализма и коммунизма, торжества марксистско-ленинского учения во всемирном масштабе.

Наша борьба за победу коммунизма в СССР — великий вклад в дело мирового коммунистического и рабочего движения, высшее проявление нашего интернационального долга.

Все изменения и дополнения, вносимые в Устав КПСС, призваны поднять организационную работу партии на уровень великих задач коммунистического строительства, начертанных новой Программой КПСС. В нерушимой идейной и организационной сплоченности партии — важнейший источник ее непобедимости.

шенствования своей работы, воспитания кадров, устранения недостатков и исправления ошибок, чем испытанный метод критики и самокритики.

Когда тот или иной работник пренебрегает собственными недостатками и промахи, не критически оценивая результаты своей работы, то у него появляются зазнайство и самоуспокоенность, он живет прошлым, утрачивает перспективу. Такой работник, когда ему указывают на его недостатки и промахи, неправильно, не по-партийному относится к замечаниям товарищей и нередко встает на путь зажима критики.

Бывает и так, что отдельные зазнавшиеся руководители даже призывают к критике расматривают как посягательство на их авторитет. Так, бывший первый секретарь Арташатаевского района Компартии Армении т. Гаспарян распорядился изъять и уничтожить тираж номера районной газеты только потому, что в нем была опубликована передовая статья в самой общей форме призывавшая делегатов районной партийной конференции к критике недостатков в работе райкома партии. В этом призыве Гаспарян усмотрел подрыв его личного авторитета как секретаря райкома. Но какой же это партийный руководитель? Это не руководитель, а одно несчастие!

Устав партии, принимаемый съездом, призван вооружить коммунистов для борьбы с подобными рода нетерпимыми явлениями. Одной из важнейших обязанностей члена партии является развитие критики и самокритики, борьба против парадности, зазнайства, самоуспокоенности, бюрократизма, местничества.

Коммунист призван давать решительный отпор всяким попыткам зажима критики, выступать против любых действий, наносящих ущерб партии и государству. Необходимо во всемерности создавать все условия для того, чтобы член партии мог свободно пользоваться правом критики любого коммуниста, независимо от занимаемого им поста. Проект Устава КПСС не только провозглашает это право члена партии, но и гарантирует его. «Лица, виновные в зажиме критики и преследованиях за критику», — говорится в проекте, — должны привлекаться к строгой партийной ответственности, вплоть до исключения из рядов КПСС».

Наша партия существует для народа, в служении ему она видит свое высшее призвание, смысл своей деятельности. Партия неуклонно руководствуется ленинским указанием, что нужно не только учить массы, но и учиться у них, изучать и использовать опыт масс. Коммунист обязан во всемерности создавать все условия для того, чтобы член партии мог свободно пользоваться правом критики любого коммуниста, независимо от занимаемого им поста. Проект Устава КПСС не только провозглашает это право члена партии, но и гарантирует его. «Лица, виновные в зажиме критики и преследованиях за критику», — говорится в проекте, — должны привлекаться к строгой партийной ответственности, вплоть до исключения из рядов КПСС».

Воспитание советских людей в духе пролетарского интернационализма и социалистического патриотизма рассматривается в проекте Устава как одна из важнейших обязанностей члена партии. Коммунист должен вести борьбу с пережитками национализма и шовинизма, словом и делом содействовать укреплению дружбы народов СССР, братских связей советского народа с народами стран социалистического лагеря, с пролетариями и трудящимися всех стран.

Сила и непобедимость нашей партии — в единстве и нескорюмом монолитности ее рядов, в сознательной железной дисциплине. Член партии обязан всемерно охранять идейное и организационное единство партии, проявлять бдительность, оберегать партию от проникновения в ее ряды людей, недостойных высокого звания коммуниста.

Будь правдив и честен, строго соблюдай партийную и государственную дисциплину, верно служи своему народу — вот чего требует партия от каждого коммуниста, от любого партийного руководителя.

К сожалению, мы еще встречаемся с фактами, когда некоторые работники забывают эту непреложную истину и встают на путь обмана партии и государства.

Взять, к примеру, бывших руководителей Таджикской партийной организации — Ульжабаева, Долуханова и Обносова. Они всячески неспособны обесценить дальнейшее развитие хозяйства республики, и в первую очередь хлопководства, они прибегают к антипартийным, по существу мошенническим действиям. Чтобы скрыть свою политическую несостоятельность и в то же время создать видимость того, что они идут в ногу с жизнью, эти горе-руководители пошла на оговорительство и притиски. В республике не выполнялся государственный план заготовки (Продолжение на 2-й стр.)

# Продолжение олимпиады тов. Ф. Р. Козлова

швок хлопка, но ее руководители, потеряв стая и совесть, разорвали о якобы досрочном выполнении плана. Они насаждали в организации угодничество и подхалимство, попирали внутрипартийную демократию, нарушали государственную законность.

Надо сказать, что партийная организация Таджикистана оказалась на высоте положения. Разобравшись в отношении ЦК КПСС с состоянием дел в республике, она строго осудила антипартийное поведение бывших руководителей, и как вы уже знаете, пленум ЦК Компартии Таджикистана снял их с занимаемых постов и исключил из партии.

Устав КПСС обязывает коммуниста выступать против любых действий, наносящих ущерб партии и государству, везде и во всем быть принципиальным, проявлять бесстрашную нетерпимость к фактам обмана, лжи и лицемерия.

Наша партия плоть от плоти своего великого народа. Она сильна связью с народом, верностью народу, глубоким пониманием его интересов. Народ не терпит обмана и неправды. Только тот коммунист, чья партийная деятельность признается массами, чьи чести и нравы, чья работа и творчество работают смело и уверенно. Он не боится справедливой критики своих действий, а, наоборот, видит в критике помощь и поддержку со стороны масс.

Таким образом, обязанности члена партии, изложенные в проекте Устава, исходят из необходимости повысить ответственность каждого коммуниста за наше великое дело. Ясное понимание членом партии своих уставных обязанностей и всестороннее использование предусмотренных Уставом широких прав должно обеспечить дальнейшее развитие инициативы и самостоятельности коммунистов, повышение способности всех партийных организаций.

Товарищи! За период прошедшей после XX съезда, партия значительно пополнила свои ряды за счет передовых рабочих, колхозников и представителей интеллигенции. Партийные организации стали более внимательно заниматься ростом и регулированием рядов КПСС.

Это не значит, однако, что у нас нет недостатков при приеме в партию. Нередко партийные организации не соблюдают принцип индивидуального отбора, интересуются производственной характеристикой кандидата, подавшего заявление о приеме, что является правильным, но мало что знают о его общественной работе, о его поведении в семье, в быту.

Устав КПСС дополняется рядом положений, которые должны еще выше поднять ответственность партийных организаций за прием в партию, за соблюдение принципа индивидуального отбора в ряды КПСС наиболее сознательных, передовых людей советского общества. Необходимо усилить заботу партийных организаций о воспи-

вания и идейной закалке молодых коммунистов, кандидатов в члены партии.

В проекте Устава описано положение, предусматривающее продление кандидатского стажа. Эта мера была введена после XIX съезда партии. Ее введение было обусловлено тем, что в составе партии было много кандидатов с просроченным стажем; в то время в КПСС насчитывалось свыше 300 тысяч человек, состоявших кандидатами более пяти лет. В настоящее время в партии имеется около 10 тысяч человек, у которых кандидатский стаж исчисляется двумя-тремя годами.

Продление кандидатского стажа, несомненно, сыграло положительную роль. Но, как показывают приведенные данные, теперь необходимость в этом отпала. Более того, руководители некоторых партийных организаций, неправильно истолковав право продления кандидатского стажа, мало что делали для того, чтобы подготовить кандидата и вступить в члены партии в течение одного года.

Проект Устава предусматривает иной порядок. Если за время прохождения кандидатского стажа кандидат в члены партии не проявил себя и по своим личным качествам не может быть принят в члены КПСС, то партийная организация выносит решение об отводе ему в приеме в члены партии. Кандидатский стаж должен на деле служить школой подготовки кандидатов и вступлению в члены КПСС.

Активизация идейной жизни в партии, укрепление партийной дисциплины, повышение сознательности коммунистов привели к тому, что за последние годы резко уменьшилось число случаев исключения из КПСС. Мы впереди должны исходить из того, что исключение из партии, как высшая мера партийного наказания, должно применяться лишь к тем, кто действительно недостойн состоять в рядах партии.

Чтобы создать гарантии против необоснованного применения крайней меры партийного наказания и повысить ответственность партийных организаций за судьбу коммуниста, в проект Устава внесено новое положение: решение первичной организации об исключении из партии считается принятым, если за него проголосует не простое большинство, а не менее двух третей членов партии, присутствующих на собрании.

Первичным партийным организациям предоставляется право обсуждать вопрос о привлечении к партийной ответственности и налагать взыскания на коммунистов, избранных в состав райкомов, горкомов, окружкомов, обкомов, крайкомов партии и ЦК компартий союзных республик, а также на членов соответствующих ревизионных комиссий.

Необходимо внимательно разбираться во всем, что касается судьбы члена партии. Не желая и снижать требовательность к коммунистам. Следует проявлять неприкосновенность и принципиальность в отношении тех, кто своими поступками и действиями наносит ущерб партии.

## Дальнейшее развитие внутрипартийной демократии

Товарищи! В проекте Устава последовательно проводится идея расширения демократических начал в жизни партии, как решающее условие дальнейшего повышения активности и самостоятельности всех организаций партии и вовлечения в живую, творческую работу всех коммунистов. В организации своей внутренней жизни партия должна показывать образец выработки наиболее совершенных форм коммунистического общественного самоуправления.

Незыблемую основу организационного строения партии составляет ленинский принцип демократического централизма. Он гармонически сочетает организованность и строгую дисциплину с самой широкой внутрипартийной демократией. На основе накопленного партийного опыта проект Устава развивает этот незыблемый ленинский принцип партийного строительства.

Чрезвычайно важное значение имеет содержащееся в проекте Устава положение о том, что принцип демократического централизма является коллективностью руководства, гарантирующая партию, все ее органы от принятия односторонних, субъективных решений и действий. Только коллективное руководство создает условия для развития активности и инициативы коммунистов, обеспечивает правильное воспитание кадров. Само собой разумеется, что коллективное руководство ни в какой мере не ослабляет персональную ответственность работника за порученное дело, за исполнение коллективно принятого решения.

Ленинские нормы партийной жизни, принцип коллективности руководства, систематическое обновление состава партийных органов предусматривают возможность примерного сосредоточения власти в руках отдельных работников и случаи выхода из-под контроля коллектива, обеспечивают широкий приток в руководящие партийные органы новых, свежих сил, правильное сочетание старых и молодых кадров.

В соответствии с Программой КПСС, проект Устава предусматривает периодическое обновление состава партийных комитетов и преемственность руководства.

Предполагается на каждых очередных выборах обновлять состав Центрального Комитета КПСС и его Президиума не менее чем на одну четвертую часть; состав ЦК компартий союзных республик, крайкомов, обкомов партии — не менее чем на одну треть, состав окружкомов, горкомов, райкомов партии, парткомов или бюро первичных партийных организаций — наполовину. В докладе Никиты Сергеевича Хрущева о проекте Программы КПСС необходимость введения этих новых положений всесторонне и глубоко обоснована.

Надо сказать, товарищи, что для проведения в жизнь этого положения у нас есть все условия. Кадры партии выросли численно, окрепли идейно и политически. Тысячи и тысячи коммунистов ежегодно пополняют ряды актива партии. В практике партийной работы за последние годы регулярное обновление состава руководящих партийных органов входит в систему.

Приведу некоторые данные. Состав ЦК компартий союзных республик, крайкомов, обкомов партии обновился на последних выборах на 45 процентов, в состав горкомов и райкомов — на 40 процентов. Процесс обновления руководящих органов должен стать нормой жизни партии. Поэтому этот процесс закрепляется Программой и Уставом и возводится в закон партийной жизни.

Раньше во многих партийных органах определенная часть руководящих работников не менялась в течение весьма длительного времени. Проект Устава исключает это. Устанавливается, что члены Президиума ЦК КПСС избираются, как правило, не более чем на три созыва подряд. Не более чем на три созыва могут быть избраны и члены ЦК компартий союзных республик, крайкомов, обкомов, окружкомов, горкомов и райкомов партии, парткомов или бюро первичных партийных организаций. Секретари первичных партийных организаций могут избираться подряд не более чем на два созыва.

Целесообразность такой системы выборов партийных органов очевидна. К руководству постоянно должны приходить новые силы, растущие, инициативные работники. В то же время необходимо решительно освобождать руководящие органы партии от людей, которые чрезмерно засиделись, уверовали в свою незаменимость, перестали расти и, не справляясь с порученным делом, упорно цепляются за руководящие посты.

Взять, например, бывшего секретаря Серголанского района партии Дагестанской АССР т. Долгатов. Возмнил себя незаменимым работником, он перестал считаться с мнением партийной организации. Когда же по сигналу коммунистов на пленуме района был поставлен вопрос о его работе, Долгатов заявил: «Ни один царь не славил власть добровольно, и я не собираюсь славить ее без боя». Коммунисты района выдворили зарвавшегося бюрократа с поста секретаря района.

Но подобные «деятели» подвизаются иногда не только в районном масштабе. Так, бывший первый секретарь Тюменского обкома партии т. Косов решил, что ему «все дозволено». Он встал на путь злоупотребления властью, нарушения социалистической законности. Косов был снят с поста секретаря обкома и строго наказан.

Предлагаемый порядок систематического обновления партийных органов, обеспечивая приток к руководству свежих сил и преемственность руководства, направляет в то же время и против людей зарвавшихся, нарушающих нормы внутрипартийной жизни, а также против безвольных, безынициативных работников, которым, как говорит пословица: «Нечем хвалиться, коль дел из рук валится».

Необходимо сказать, что принцип систематического обновления партийных органов тесно связан с принципом преемственности руководства. Он возлагает огромную роль опытных, авторитетных работников. Без более или менее устойчивой группы руководителей нельзя обеспечить преемственности в руководстве, передачи накоплен-

ного опыта. Поэтому в проекте Устава оговорено, что те или иные деятели партии, партийные работники в силу их признанной авторитетности, высоких политических и организаторских качеств могут быть избраны в руководящие органы и на более длительный срок. Однако в этом случае соответствующий кандидат считается избранным, если за него при тайном голосовании будет подано не менее трех четвертей голосов.

В ходе обсуждения проекта Устава высказывалось мнение, что возможность избрания того или иного работника в руководящие партийные органы на более длительные сроки, чем это предусматривается проектом Устава, следует оставить только при выборах ЦК КПСС и его Президиума. Согласиться с этим предложением нельзя. Допустим, что секретарь первичной партийной организации два раза подряд избирался членом райкома. На третий созыв его избрала вторым секретарем райкома. Он показал себя способным работником и заслуживает выдвижения на пост первого секретаря. Однако он не может быть избран членом райкома в четвертый раз, если в Уставе не будет предусмотрена возможность продления срока пребывания авторитетного, способного коммуниста в составе выборного партийного органа. Нельзя пренебрегать закономерный рост и выдвижение грамотных, инициативных и энергичных работников.

Каждый руководящий работник в партии должен всей своей деятельностью показывать образец служения народу, быть примером для всех коммунистов и беспартийных. Чем больше труд в партии занимает коммунист, тем выше его ответственность. Это и подчеркивает в проекте Устава КПСС, в частности, тем, что в него введено следующее положение:

«Член ЦК КПСС и кандидат в члены ЦК КПСС всей своей деятельностью должен оправдывать оказанное ему партией высокое доверие. Если член или кандидат в члены ЦК КПСС уронил свою честь и достоинство, он не может оставаться в составе Центрального Комитета».

Это положение проекта Устава показывает, как требовательна наша партия к тем, кому доверено быть в составе ее боевого ленинского штаба.

Проект Устава предусматривает изменение порядка определения результатов голосования при выборах партийных органов. По действующему ныне положению избранный в состав партийного органа считается кандидатом, получившим большинство голосов по отношению к остальным баллотировавшимся кандидатам и более половины голосов присутствующих на собрании, конференции или съезде с правом решающего голоса.

На практике это нередко приводит к тому, что иногда опытные и ценные работники, за которых проголосовало абсолютное большинство, тем не менее оказываются забаллотированными, поскольку имели три-пять голосов против. Это никак не способствует и лишает нас всемерное развитие внутрипартийной демократии, так как позволяет незначительному меньшинству навязать свою волю абсолютному большинству. Поэтому проект Устава предусматривает, что избранными считаются кандидаты, за которых проголосовало больше половины участников собрания, конференции или съезда.

Могут возражать, что при таком голосовании состав партийного органа в отдельных случаях может оказаться численно несколько большим, чем это намечалось. Да, такие случаи могут иметь место. Но ведь проект Устава не определяет численного состава выборных партийных органов. Собрание партийной организации, конференция, съезд сами вправе решить, сколько человек будет входить в руководящий орган. Разумеется, что в чрезмерно расширенный состав партийного органа не следует. Но все подробности, связанные с выборами партийных органов, надо, как прежде, определять соответствующей инструкцией ЦК КПСС.

Дальнейшему развитию внутрипартийной демократии соответствует предусмотренная проектом Устава обязанность партийных органов систематически информировать партийные организации о своей работе. Это будет содействовать укреплению связи руководящих органов партии с массами, усилению контроля партийной общественности, всех коммунистов за деятельностью своих выборных органов.

Партия сильна активностью своих членов. Коммунист не только исполняет решения вышестоящих партийных органов, но и лично, по мере своих сил, участвует в выработке этих решений. Вот почему должна быть обеспечена полная возможность свободного и делового обсуждения вопросов партийной политики и проведения дискуссии по спорным или недостаточно ясным вопросам как в отдельных организациях, так и в партии в целом. Это и нашло свое отражение в проекте Устава.

Важной особенностью проекта Устава партии является повышение роли местных партийных органов, расширение их инициативы и самостоятельности в решении хозяйственно-политических задач, стоящих перед областью, краем, республикой.

В то же время надо сказать, что КПСС — не федеральная партия или комитетов партия. Это централизованная организация. Компартии союзных республик, краевые, областные организации — это части единого целого — Коммунистической партии Советского Союза. Строгое подчинение отдельных организаций партии — центру, вышним организациям — высшим, — непременное условие успешного выполнения партией своих исторических задач.

Партия решительно борется против всяких проявлений местничества, против подхода к проблемам партийной политики с позиций «своей колониальности», как с явлениями и тенденциями, чуждыми марксистско-ленинской партии. Ленин подчеркивал, что борьба от подчинения руководству центром равняется от отказу быть в партии, равняется разрыву с партией.

Централизм не противостоит внутрипартийной демокра-

тии. Он предполагает всемерное развитие местной инициативы и творчества, высокой сознательной дисциплины. Демократический централизм обеспечивает единство воли и действий партии, придает ей мобильность, способность быстро перестроить свои ряды в соответствии с изменением обстановки, концентрировать усилия всей партии на решении исторических задач коммунистического строительства.

КПСС объединяет в своих рядах на добровольных началах передовых, наиболее сознательных членов советского общества. Нормой жизни партии является свобода мнений, свобода обсуждения любых вопросов политики и практической деятельности партии. Чем важнее вопрос, тем, как правило, должен быть шире круг коммунистов, участвующих в его обсуждении. И, естественно, при этом высказываются различные мнения. В ходе обмена мнениями и выработывается единая, правильная точка зрения, которая закрепляется партийным решением, обязательным для всех.

Разумеется, нельзя допустить, чтобы по прихоти какой-либо небольшой группы зашумевших или незрелых людей партия могла оказаться втянутой в бесплодную дискуссию, чтобы отдельные антипартийные элементы могли предпринять действия, ведущие к подрыву единства партии. Партия не вправе исключать из своего арсенала средства борьбы за идейное и организационное единство своих рядов. Поэтому в Уставе сохранены гарантии против попыток незначительного меньшинства навязать свою волю большинству, а также против попыток образования фракционных группировок и попыток раскола партии.

В процессе обсуждения проекта Устава задался вопрос, не исключает ли молчаливое единство КПСС, всеобщее согласие возможность какой-либо раскольничьей деятельности в рядах партии? Чужды ли в современных условиях какие-либо формальные уставные гарантии против фракционности и групповщины?

Да, товарищи, такие гарантии чужды. Конечно, в советском обществе не осталось социальной базы, которая могла бы питать какие-либо оппортунистические течения в партии. Но источники идейных штатных отдельных лиц или групп еще полностью не устранены. Они могут подвергнуться влиянию буржуазной пропаганды и т.д.

Другие, не разобравшись в диалектике развития общественной жизни и превратившись, как замечательно сказал товарищ Н. С. Хрущев, в яловые головы, будут отмахиваться от всего нового и продолжать цепляться за старые, опрочуженные жизнью догмы.

Хорошо известно, какое ожесточенное сопротивление пыталась оказать осуществлению ленинского курса, намеченного XX съездом партии, фракционная антипартийная группа, в которую входили Молотов, Каганович, Маленков, Ворошилов, Булганин, Перухин, Сабуров и приклучивший к ним Шенников.

Члены этой группы изменили ленинским принципам партийной жизни. Они стремились любой ценой осуществить свои антипартийные замыслы, докатились до того, что устранили главные собрания, выгнав планы захвата в свои руки руководства партией и страной, изменили политику партии. Молотов и другие хотели возврата к так называемой для нашей партии в стране временам господства порочных методов и действий, вызванных култом личности, когда никто не был застрахован от произвола и репрессий. Они не почитались с тем, что ленинский курс нашей партии, принятый XX съездом, был гордо одобрен всей партией, всем советским народом, братскими марксистско-ленинскими партиями.

Вне понятию, что фракционная группа, пытавшаяся навязать партии свои антипартийные, антиленинские взгляды, могла бы нанести серьезный ущерб делу коммунистического строительства.

Я полностью согласен с товарищем Н. С. Хрущевым, что если бы эти отщепенцы овернули вверх, то для достижения своих гнусных целей они не остановились бы ни перед чем, стали бы расправляться с честными, на в чем не повинными людьми. Это наше великое счастье, товарищи, что антипартийная группа была обезврежена и мы смогли, строго следуя ленинскому курсу, осуществить грандиозное образование в стране, поднять на небывалую высоту авторитет нашей партии и Советского государства на международной арене.

В борьбе против антипартийной фракционной группы, в защите ленинского курса нашей партии большинствою твердостью и принципиальностью проявил Партийный секретариат Центрального Комитета нашей партии Никиты Сергеевича Хрущева. Вокруг товарища Хрущева сплотились весь Центральный Комитет, ЦК нашей партии в этой сложной обстановке твердо стоял на марксистско-ленинских позициях, решительно и беспощадно разоблачил фракционную, антипартийную группу, разгромил ее до конца. Эти действия ЦК КПСС и товарища Н. С. Хрущева были одобрены всей партией, всем советским народом.

Здесь, с высокой трибуны XXII съезда, многие делегаты партии осудили гнусные дела антипартийной группы в целом и отдельных ее участников.

Были раскрыты и показаны факты, свидетельствующие о том, что Молотов, Каганович, Маленков приложили руку к истреблению многих из в чем не повинных людей, в том числе и видных деятелей нашей партии и государства, что они своей карьеристской политикой, отступничеством от ленинизма способствовали созданию и процветанию культа личности.

Факты показывают, что организаторы антипартийной группы еще до сих пор пытаются отстоять свои порочные взгляды. Особенно существует в этом отношении Молотов, Маленков, Каганович. Они до сих пор пытаются оправдать свои действия, утверждая, что Программа во время ее всенародного обсуждения получила всеобщее одобрение партии и народа, братских марксистско-ленинских партий, что все честные люди на земле называют ее коммунистическим манифестом нашей эпохи. Это заявление Молотова является по существу вызовом всей нашей партии, XXII съезду КПСС, который единодушно одобрил новую Программу. Я разделяю мнение выступавших здесь

## Растущая роль местных органов и первичных организаций партии

Товарищи! Политика партии претворяется в жизнь трудом миллионов советских людей. Под руководством партии, ее местных органов и первичных организаций на фабриках и заводах, в колхозах и совхозах, в научных институтах и учреждениях советские люди с энтузиазмом осуществляют грандиозные задачи коммунистического строительства.

Главное в работе районных, городских, окружных, областных, краевых организаций партии и компартий союзных республик, их руководящих органов — осуществление политики партии, организация исполнения решений съездов партии, директив ЦК КПСС. Эта общая задача конкретизируется в проекте Устава в виде основных обязанностей местных организаций партии и их руководящих органов.

Важнейшими среди этих обязанностей являются всемерное развитие промышленного и сельскохозяйственного производства, забота о неуклонном повышении материального благосостояния и культурного уровня трудящихся. Обеспечить выполнение этих обязанностей партийные органы могут путем повышения уровня политической и организаторской работы в массах, улучшения дела подбора и воспитания кадров, усиления руководства государственным и общественными организациями.

Подбор и расстановка руководящих кадров, воспитание их в духе коммунистической идеологии, высокой ответственности перед партией и народом за порученное дело — центральная задача организационной работы партии, ее местных органов и первичных организаций.

В деле улучшения подбора, расстановки и воспитания кадров партийные организации проработали большую работу, и это дало положительные результаты. В своем подавляющем большинстве партийные органы обладают несомненно большими знаниями и организаторским опытом. Более десяти тысяч секретарей обкомов, крайкомов, ЦК компартий союзных республик и почти три четверти секретарей горкомов и райкомов партии имеют высшее образование. За истекшие пять лет увеличилось более чем в три раза число секретарей райкомов и горкомов с высшим образованием. С каждым годом в составе руководящих партийных кадров увеличивается число инженеров, экономистов, агрономов, зоотехников и других специалистов.

В этих условиях особенно нетерпимо, что у руководства некоторыми участками партийного, советского хозяйства и это дало положительные результаты. В своем подавляющем большинстве партийные органы обладают несомненно большими знаниями, а в то и просто слабо подготовленные работники. Причина тут одна — де-

делегатов, что Молотов, Каганович, Маленков за все свои антипартийные, преступные действия нести перед партией, перед народом строгую ответственность.

Антипартийная группа, и прежде всего Молотов, Каганович и Маленков, изо всех сил сопротивлялись ликвидации последствий культа личности. Они боялись, что им придется отвечать за те злоупотребления властью, которые были допущены в период культа личности Сталина.

Нарушение Сталиным ленинских заветов о злоупотреблении властью, массовые репрессии против честных советских людей осуждены нашей партией и всем советским народом.

Товарищи! Никита Сергеевич Хрущев в Отчете Центрального Комитета съезду и вчера в заключительном слове говорил, что в последнее время руководители Албанской партии вражда, без всякого повода со стороны Коммунистической партии Советского Союза и ее руководства, круто изменили политический курс, встали на путь резкого ухудшения отношений с нашей партией и Советским Союзом, с другими социалистическими странами. Действия руководства Албанской партии труда, прежде всего Мехмета Шеху и Энвера Ходжи, наглядно показывают, куда могут вести репрессивные культа личности, нарушение ленинских принципов партийного руководства, насаждение в партии и стране антидемократических порядков.

Албанские руководители забыли о том, что означала для их страны помощь и поддержка со стороны Советского Союза и других социалистических стран. Продолжая лицемерно говорить о советско-албанской дружбе, они на деле нарушают эту дружбу, подвергают репрессиям истинных друзей Советского Союза. В своих действиях албанские руководители зашли столь далеко, что открыто нападают на нашу партию и ее ленинский Центральный Комитет, на руководство братских партий — социалистических стран. Себя же руководители Албанской партии труда изображают чуть ли не единственными последовательными марксистами-ленинами. На самом же деле они возрождают у себя в партии и стране все то порочное, что было у нас в период господства культа личности, держатся у власти, прибегая к насилию и произволу.

Порочная политика албанских руководителей может повести к отрыву Албании от социалистического лагеря, к политической изоляции Албанской партии труда в рядах международного коммунистического движения. Такой истинно ленинский путь может в то же время нанести серьезный ущерб делу строительства социализма в Албании, стоящего стольких усилий и вражда ее героическому народу, ухудшить положение страны на международной арене.

Московское совещание представителей коммунистических и рабочих партий, состоявшееся в ноябре 1960 года, в своем заявлении записало: «Решительная защита единства международного коммунистического движения на основе принципов марксизма-ленинизма, пролетарского интернационализма, недопущение каких-либо действий, могущих подорвать это единство, представляют собой обязательное условие победы в борьбе за национальную независимость, демократию и мир, за успешное решение задач социалистической революции, строительства социализма и коммунизма. Нарушение этих принципов привело бы к ослаблению сил коммунизма».

Под этим историческим заявлением стоит, как известно, и подпись Албанской партии труда. Однако все действия ее руководителей в последнее время говорят о том, что они начали отходить от общей согласованной линии международного коммунистического движения по важнейшим вопросам современности. Более того, руководство Албанской партии труда отвергло неоднократные шаги ЦК КПСС, других братских партий, направленные к преодолению воинских расхождений. Албанские руководители ответили на эти шаги грубым отказом и перешли по сути дела к провокационным действиям.

Что должен был делать Центральный Комитет в условиях, когда были исчерпаны многочисленные попытки убедить албанское руководство отказаться от сектантских действий и когда по вине этого руководства его путь отступничества от принципов пролетарского интернационализма стал известен нашим ибланным противникам? Очевидно, что в этой обстановке принципиальное осуждение антиленинского поведения албанских лидеров, открытий против их пути предложения возникших расхождений и был единственно правильным, серьезным, марксистско-ленинским подходом к этому вопросу. Поэтому Центральный Комитет в своем Отчете съезду и сказал всю правду о порочной политике руководства Албанской партии труда.

Товарищ Н. С. Хрущев рассказал о фактах, которые показывают, что Мехмет Шеху, Энвер Ходжа и другие албанские руководители в последние дни, уже во время работы XXII съезда КПСС, допустили действия, свидетельствующие о том, что они еще больше скатываются на позиции национализма и сектантства, еще дальше отходят от согласованной линии международного коммунистического движения, ставят на путь отхода от КПСС и ее Центрального Комитета, на путь обмана своей партии и своего народа. Ведь это же, товарищи, позор, что албанские руководители расстреливают всех, кто сегодня выступает за дружбу с Советским Союзом, как своих врагов!

Мы должны твердо сказать, что подлинное единство братских коммунистических и рабочих партий возможно лишь на принципиальной марксистско-ленинской основе, а не на замалчивании порочной линии албанского руководства. Препятствовать в данном случае позиции умалчания — значит поощрять людей на продолжение их неверных, антиленинских действий. Наша партия на такой путь встать не может.

Мы, советские коммунисты, и впредь будем решительно разоблачать любых отступников от ленинизма, ревизионистов и догматиков. Дело социалистической революции, дело Маркса и Ленина — великое дело. И борьба за чистоту марксистско-ленинского учения, за его творческое развитие, за идейное единство рядов всего мирового коммунистического движения — священный долг каждого советского коммуниста, всей нашей ленинской партии.

Продуманную, продиктованную интересами дела политику подбора и расстановки кадров партийные органы иногда подменяют механическим заполнением вакантных должностей, поспешным выдвижением работников. Это создает в первую очередь опасность того, что будут подобраны не те кадры, которые нужны для выполнения партийного задания.

Из совхоза позвонил по телефону в обком и, не разобравшись глубоко в вопросе, решил выдвинуть на этот пост начальника цеха одного из заводов тов. Куроедова. Никого не смущало, что Куроедов в недавнем прошлом был уличен в приписках и оквириательстве, за что привлекался к партийной и административной ответственности. Надо ли удивляться, что, став директором завода, Куроедов являлся приписками в еще больших масштабах, за что его вскоре пришлось снять с работы. Характерно, однако, что ни совхозор, ни Куйбышевский районский комитет Куроедова от должности директрисы не нашли мужества признать свою ошибку и прямо сказать, что он снимается с работы за оквириательство. Все это они прикрыли «резниной», формулировкой: «освободить в связи с переходом на другую работу».

Не ясно ли, что такая негодная практика порождает безответственность и новые ошибки при подборе и выдвижении работников.

Партийные комитеты обязаны проявлять высокую требовательность к кадрам. Их долг — терпеливо работать с людьми, воспитывать их в духе высокой идейности и принципиальности. Но есть еще партийные комитеты, которые не знают других средств воздействия на работников, кроме угрозы и административных. Не всякий ли стал руководителем в райкоме, например, Нарядовскому райкому Смоленской области? В райкоме за короткий срок сменилось 32 председателя колхоза. Такие методы «руководства» образно охарактеризовал один из председателей колхозов на районной партийной конференции. «Райком, — сказал он, — руководил колхозами с позиции силы и балансирования на грани получения строгого партийного взыскания и исключения из партии».

Нам нужно покончить с таким отношением к кадрам. Оно идет вразрез с курсом партии на дальнейшее развертывание внутрипартийной демократии. Устав КПСС навязывает партийные органы на дальнейшее улучшение работы с кадрами, на усиление ответственности работников перед партией и народом, на улучшение методов партийного руководства.

(Окончание на 8-й стр.)

# Окончание доклада тов. Ф. Р. Козлова

В последние годы осуществлены важные меры по расширению прав местных советских и хозяйственных органов. В планировании, в управлении промышленностью и сельским хозяйством, в использовании финансовых и материальных средств сняты ограничения, которые связывали самостоятельность и инициативу мест. Тем самым созданы более благоприятные условия для эффективного использования ресурсов областей, краев и республик. Местные партийные комитеты также расширяют теперь широкими правами в решении организационно-партийных вопросов.

Этот курс на развитие социалистической демократии положительно сказался на деятельности местных органов. Ответственность партийных организаций за состояние руководства государственными и общественными делами, несомненно, выросла. Но это не значит, что партийные комитеты должны подменять советские и хозяйственные органы, брать на себя не свойственные им функции.

К сожалению, в жизни все еще встречаются факты, когда партийные комитеты занимаются вопросами, которые с успехом могут быть решены другими органами. Это видно из того, что некоторые партийные и советские органы принимают много совместных постановлений по второстепенным вопросам. Действительно, так ли необходимо было Бурятскому обкому партии принимать совместно с Советом Министров республиканское постановление об использовании естественных зарослей обильных в Селенгинском районе? Подобная практика насаждает безответственность, причащает советские и хозяйственные кадры по любому поводу заручаться решениями партийных органов.

Надо освободить государственные и хозяйственные органы от мелочной опеки. Это и выражено в проекте Устава КПСС, где записано: «Партийные организации не подменяют советские, профсоюзные, кооперативные и другие общественные организации трудящихся, не допускают смешения функций партийных и иных органов, ненужного параллелизма в работе».

Строгое соблюдение этих требований Устава позволит партийным органам сосредоточиться на живой организаторской работе в массах. Необходимо активнее вовлекать трудящихся в управление государственными и общественными делами, улучшить подбор, расстановку и воспитание кадров, организовать действенный контроль и проверку исполнения, о чем исчерпывающе было сказано в Отчете Центрального Комитета с'езда.

Огромное значение для улучшения деятельности местных партийных организаций имеет развитие общественных начал в партийной работе. Какое разнообразие и какой размах оно уже получило, можно судить по таким данным. Внештатных инструкторов, лекторов, членов различных постоянных комиссий райкомов, горкомов, окружкомов, обкомов, крайкомов партии и ЦК компартий союзных республик насчитывается теперь свыше 230 тысяч человек. В комиссиях по контролю деятельности администрации при первичных партийных организациях занято более 600 тысяч коммунистов. В партийных организациях созданы и успешно работают на общественных началах тысячи домов политического просвещения, партийных кабинетов и библиотек, в печати — общественные рекольтеки, нештатные отделы. Одной из новых форм привлечения актива являются также созданные на общественных началах при районах Москвы и Ленинграда партийные комиссии для предварительного рассмотрения вопросов приема в партию и персональных дел. Эти комиссии проводят полезную работу. Надо внимательно присмотреться к их деятельности, изучить их опыт, подумать над более широким его применением.

Нам надо, чтобы аппарат партийных органов сократился, а ряды партийного актива увеличились. В партийных органах, говорит Никита Сергеевич Хрущев, должно быть все больше комиссий, отделов, инструкторов, секретарей райкомов и горкомов, работающих на общественных началах.

Товарищи! Основным звеном партии, где формируется коммунист, как идейный, сознательный, активный боец, является первичная партийная организация. Ничто не может заменить школы воспитания, которую коммунист проходит в партийном коллективе. Первичные организации ведут свою деятельность в самой гуще масс. Партия активнее осуществляет свое руководство массами, проводит в жизнь свою политику и свои решения через первичные партийные организации.

За последние годы первичные партийные организации окрепли, численно выросли. В настоящее время в партию насчитывается около 300 тысяч первичных организаций. Исходя из возрастных требований не всем участникам партийной работы, раздел о первичных организациях в проекте Устава значительно переработан в свете задач, выдвинутых Программой КПСС.

Главное, что стоит ныне в центре внимания первичных партийных организаций, это — борьба за создание материально-технической базы коммунизма, развитие коммунистических общественных отношений, вопросы коммунистического воспитания трудящихся.

Первичная организация, сказано в проекте Устава,

выступает организатором трудящихся в решении очередных задач коммунистического строительства, возглавляет социалистическое соревнование за выполнение государственных планов и обязательств трудящихся. Важнейшая ее задача — мобилизация масс на выявление и лучшее использование внутренних резервов предприятий и колхозов, на широкое внедрение в производство достижений науки, техники и опыта передовиков. Первичные организации призваны добиваться укрепления трудовой дисциплины, неуклонного повышения производительности труда, улучшения качества продукции, заботиться о сохранении и умножении общественного богатства на предприятиях, в совхозах и колхозах.

Для успешного решения этих задач первичные организации производственных и торговых предприятий, совхозов и колхозов располагают таким сильным и действенным средством, как право контроля деятельности администрации. Это право проектом Устава предоставляется теперь также первичным организациям проектных учреждений, конструкторских бюро, научно-исследовательских институтов, непосредственно связанных с производством.

Первичная организация помогает трудящимся вырабатывать навыки управления государственным и общественными делами на основе широкого развешивания критики и самокритики, искоренения бюрократизма, местничества, нарушения государственной дисциплины. Обязанность первичной организации состоит в том, чтобы вести борьбу за повышение авангардной роли коммунистов в труде, в общественно-политической и хозяйственной жизни, за улучшение агитационной и пропагандистской работы в массах.

Товарищи! Коммунистическая партия — выразитель лучших устремлений советского народа — является поборником коммунистической морали. На ее знамени начертаны самые высокие и светлые идеалы. Партия сможет выполнить свои великие задачи только при том условии, если она будет воспитывать всех своих членов и всех советских людей в духе коммунистической морали, высокой сознательности и идейности, трудолюбия и дисциплины, преданности общественным интересам. Огромную роль в этом будет играть включенный в Устав моральный кодекс строителя коммунизма, сформулированный в Программе КПСС. Этот кодекс станет нормой поведения члена партии, тем камертоном, по которому сам коммунист и партийная организация будут сверять и оценивать моральные качества своих товарищей по партии.

Таким образом, все положения проекта Устава, касающиеся первичных организаций, призваны еще выше поднять их роль, сделать их более активными и более ответственными в решении великих задач строительства коммунизма.

В период развернутого строительства коммунизма повышается роль Советов, профсоюзов, кооперации и других массовых организаций трудящихся. Через них партия и вперед будет расширять и укреплять связи с массами, советоваться с народом по важнейшим вопросам своей политики, шире вовлекать всех трудящихся в управление государственными и общественными делами. В проекте Устава подчеркивается, что партия осуществляет руководство массовыми организациями через партийные группы в них, путем развития самостоятельности и активности масс как необходимого условия постепенного перехода от социалистической государственности к коммунистическому общественному самоуправлению.

Задачами партийных групп во внепартийных организациях является всестороннее усиление влияния партии и проведение ее политики среди беспартийных, укрепление партийной и государственной дисциплины, борьба с бюрократизмом, проверка исполнения партийных и государственных директив.

Возрастает значение Коммунистического Союза Молодежи. Партия рассматривает молодежь как большую социальную творческую силу в борьбе советского народа за коммунизм, а комсомол как самостоятельную общественную организацию молодежи, активного помощника и резерв партии. Комсомол призван помогать партии воспитывать молодежь в духе коммунизма, включать ее в строительство нового общества, готовить поколение всесторонне развитых людей, готовое к труду, борьбе и управлять общественными делами при коммунизме.

Коммунистическая партия считает заботу об укреплении обороноспособности СССР своим священным долгом и рассматривает партийное руководство в качестве основы строительства и организации Вооруженных Сил. В проекте Устава говорится, что партийные организации Советской Армии в своей деятельности руководствуются Программой и Уставом КПСС. В нем излагаются основные задачи партийных организаций Вооруженных Сил. Важное значение имеет указание на то, что руководство партийной работой в Вооруженных Силах осуществляется Центральным Комитетом через Главное политическое управление Советской Армии и Военно-Морского Флота, работающее на правах отдела ЦК КПСС.

изучены Центральным Комитетом, и в тексте проекта Устава, розданного делегатам, в обобщенной форме внесены соответствующие дополнения и уточнения.

На некоторых из этих предложений считаю необходимым кратко остановиться.

Многие коммунисты в ходе обсуждения высказывали пожелание, чтобы местные партийные комитеты в период между конференциями и с'ездами шире информировали партийные организации о своей работе. Такие пожелания соответствуют требованиям партии об усилении контроля партийных масс за работой своих выборных органов. Это предложение правильное, и оно находит отражение в проекте Устава.

Многие считают необходимым включить в Устав положение о том, что каждый коммунист обязан всесторонне содействовать укреплению обороной мощи СССР, вести неустанную борьбу за мир. Хорошо известно, что наша партия рассматривает защиту социалистического Отечества, укрепление обороны СССР как священный долг партии и всего советского народа, как необходимое условие сохранения и укрепления мира во всем мире, а борьбу за мир между народами как свою важнейшую задачу. Это положение также учтено в проекте Устава.

Предлагается также записать в Уставе в качестве обязанности коммуниста быть активным атеистом, пропагандистом научно-материалистического мировоззрения. Это предложение заслуживает внимания. Религиозные предрассудки и суеверия живучи и все еще имеют распространение среди некоторой части населения. Кто, как не коммунист, обязан разъяснять антинаучный характер религиозных представлений.

Кроме предложенных и дополненных, изложенных выше, при обсуждении проекта были внесены поправки редакционного характера, улучшающие отдельные формулировки проекта Устава. Часть этих поправок внесена в проект.

Которой группе предложений, дополнений и замечаний относятся? Из них, которые направлены главным образом на детализацию и расширение тех или иных положений, уже записанных в проекте Устава КПСС.

Предлагают, например, значительно расширить круг обязанностей коммуниста. Но если многие из этих предложений принять, то в Уставе смешалось бы важное и менее важное, существенное и несущественное. Нам кажется, что этого делать не следует. Обязанности члена партии, сформулированные в проекте Устава, широко и полно отвечают на вопрос, что требует партия от коммуниста в период развернутого строительства коммунистического общества.

Предлагают также сохранить в новом Уставе многочисленные указания на то, что невыполнение членом партии той или иной уставной обязанности несовместимо с пребыванием в партии. Но ведь в проекте Устава имеются специальные параграфы, в которых определяется ответственность коммуниста за невыполнение или нарушение уставных требований. Этого вполне достаточно.

Много замечаний и дополнений было внесено по вопросам приема в партию и прохождения кандидатского стажа. Прием в партию и прохождения кандидатского стажа — это обязательные условия, которые должны выполняться вступающим в партию; увеличить кандидатский стаж до двух лет, а стаж рекомендованных до пяти лет; проводить прием в партию тайным голосованием; требовать от вступающих в партию представления рекомендаций от коллективных партийных и служащих; от профсоюзных организаций и т. п. Другие, наоборот, считают необходимым ослабить существующие ныне правила приема в КПСС, например, членов ВЛКСМ принимать в ряды партии без прохождения кандидатского стажа; сократить кандидатский стаж до 6 месяцев; уменьшить число рекомендаций.

По нашему мнению, порядок приема в КПСС, предусмотренный проектом Устава, отвечает современному периоду в развитии нашей партии и изменять его не следует.

Немало предложений связано с вопросами коммунистической морали. Высказывались пожелания, чтобы в Уставе была детально раскрыта обязанность партийных организаций вести борьбу с проявлениями частнокапиталистической психологии, со стремлением к личному обогащению, с антиобщественными поступками, которые допускают и иные коммунисты. В проекте Устава предусмотрены соответствующие требования к членам партии, изложенные в разделе об обязанностях коммуниста и в моральном кодексе строителя коммунизма. В нем подчеркнута обязанность члена партии быть непримиримым к несправедливости, тунеядству, нечестности, старательству. В целом позиция партии в вопросе о моральном облике коммуниста всесторонне освещена в докладах товарища Н. С. Хрущева на нашем с'езде, и все партийные организации будут неуклонно руководствоваться этими указаниями.

К третьей группе относятся предложения и дополнения, которые не учитывают современные условия деятельности партии.

Предлагают, например, секретарей райкомов, горкомов, обкомов, крайкомов и ЦК компартий союзных республик избирать не на пленумах, а непосредственно на конференциях и с'ездах, а секретарей партбюро — на партийных собраниях. Но если принять это предложение и секретарей партийных бюро и комитетов избирать непосредственно на собраниях и конференциях, то это означало бы, что секретари были бы наделены более высокими полномочиями по сравнению с остальными членами бюро или комитета и поставлены над бюро и комитетом. Такое предложение противоречит принципу коллективного руководства, и его принимать нецелесообразно.

Нельзя также согласиться с предложением о замене тайного голосования при выборах партийных органов открытым. Авторы мотивируют такое предложение тем, что открытое голосование якобы больше, чем тайное, воспитывает членов партии в духе принципиальности, способствует развитию критики. Такая аргументация неубедительна. Известно, что тайному голосованию предшествует предварительное открытое обсуждение кандидатур, выдвигаемых в партийные органы. Каждый член партии имеет право неограниченной критики и отвода любого кандидата. Следовательно, имеется все возможное для принципиального обсуждения достоинств и недостатков выдвигаемых кандидатов, а значит — и для воспитания коммунистов в духе партийной принципиальности.

ЦК Коммунистической партии Украины тов. И. П. Казанец.

Проект Устава, говорит тов. Казанец, единодушно одобрен коммунистами на собраниях первичных партийных организаций, на районных, городских, областных партийных конференциях и на XXII с'езде Коммунистической партии Украины.

Тов. Казанец сообщает, что все больше ростков нового поколения во внутрипартийной жизни, все более широкий круг актива участвует в деятельности партийных органов.

В заключение И. П. Казанец говорит, что новый Устав будет способствовать повышению боееспособности каждой первичной партийной организации, каждого партийного комитета, всех коммунистов, поможет им определить свое место в выполнении исторических предначертаний Программы партии.

Грандиозные задачи, намеченные в Программе, требуют дальнейшего улучшения деятельности всех звеньев партии, всех ее организаций и каждого коммуниста, говорит секретарь Московского горкома комитета партии тов. Н. Г. Егорьев.

Оратор подробно останавливается на мерах расширения общественных начал в партийной работе. В Москве создано более шести тысяч партийных комитетов, осуществляющих контроль за деятельностью администрации. В их состав избрано 34 тысячи коммунистов. Значительно возросла роль нештатных инструкторов в московских районах партии, усилена массово-политическая работа среди трудящихся, по месту жительства. Коммунисты Москвы считают правильным включение в новый Устав КПСС положения об использовании различных форм привлечения коммунистов к деятельности партийных комитетов на общественных началах.

Московская партийная организация, заявил Н. Г. Егорьев, всегда была, есть и будет надежным боевым отрядом Коммунистической партии Советского Союза, крепкой опорой ЦК КПСС.

Вечернее заседание 28 октября

На вечернем заседании председательствует тов. В. Щербинин — председатель Совета Министров Украинской ССР. Всенародная подготовка к XXII с'езду партии, говорит секретарь Ленинградского обкома КПСС тов. В. С. Толстой, со всей наглядностью и убедительностью

ности. Отказ от тайного голосования означал бы шаг назад в развитии внутрипартийной демократии, сужение и ограничение прав члена партии на вполне свободное и независимое заявление своей воли.

Следует также остановиться на предложениях об усилении влияния коммунистов в членах партии. Основывается это предложение тем, что политический и культурный уровень народа значительно вырос, что первичные партийные организации работают в гуще масс и поэтому могут изучать достоинства каждого трудящегося, желающего вступить в партию, не прибегая к кандидатскому стажу.

Коммунист — это передовой человек советского общества, он — пример для беспартийных. Кандидатский стаж является важнейшим средством проверки того, кто из человек, вступающий в члены партии, и выполнение высоких и сложных обязанностей коммуниста. Именно в партийной организации, в совместной с членами партии работе и выявляются всесторонние качества будущего члена партии. Отказаться от кандидатского стажа — значило бы снизить требования к вступающим в партию.

Вносились предложения — предусмотреть в Уставе восстановление периодических чисток партии. Известно, что еще XVIII с'езд партии считал необходимым отказываться от массовых чисток. В резолюции этого с'езда говорилось: «Метод массовых чисток, введенный в начале 40-х годов, привнес в ряды коммунистов эти элементы, чтобы оградить партию от проникновения в ее ряды людей, разлагавшихся в связи с напором, потерей почвы для нынешней обстановки, когда капиталистические элементы ликвидированы».

С тех пор прошло 22 года. В стране полностью и окончательно победил социализм, СССР вступил в период развернутого строительства коммунизма. Есть ли нужда в этих условиях восстанавливать чистки партии?

Чистки были необходимы в условиях острой классовых борьбы внутри страны. Теперь в период развернутого строительства коммунизма в обстановке, когда в стране сложилось неразрывное моральное и политическое единство всего народа, такая мера не нужна. Партия идейно и организационно настолько крепка, что она в состоянии очистить свои ряды от лиц, нарушающих Программу и Устав, и быть чистой.

Имеются еще и такие предложения и дополнения, которые, будучи правильными по существу, не имеют, однако, уставного характера. Они касаются главным образом организации и проведения отчетно-выборных собраний, партийных конференций, определения результатов голосования и других подобных вопросов. Эти предложения и замечания, как я уже сказал, следует учесть при разработке соответствующих инструкций ЦК КПСС.

Наконец, коммунисты и беспартийные при обсуждении проекта Устава высказали немало критических замечаний, касающихся деятельности местных партийных органов. Указывали на конкретные недостатки в постановке организационной и партийно-политической работы, на отдельные факты нарушения ленинских норм партийной жизни, неправильное отношение к критике, использование линии партии в деле подбора кадров. ЦК компартий союзных республик и ЦК Коммунистической партии следует внимательно рассмотреть все критические замечания, конкретные предложения, высказанные коммунистами в адрес местных партийных органов, и принять надлежащие меры к устранению недостатков.

Товарищи! Отчет Центрального Комитета и доклад о проекте Программы партии, с которыми выступил товарищ Н. С. Хрущев, Программа КПСС, единодушно, с большим подъемом одобрены с'ездом, открывают перед партией и перед всем советским народом новые, широкие горизонты. Наш путь к великой цели — коммунизму — теперь очерчен с предельной ясностью и научной достоверностью.

Это открывает всех членов великой партии коммунистов, всех советских людей, придает им новые силы, зовет на новые подвиги во имя торжества коммунизма. В могучем размахе творческой энергии и инициативы, которыми советские люди ознаменовали дни подготовки и работы XXII с'езда КПСС, мы видим готовность народа к выполнению великих планов намеченной Программы и Общественных обязанностей коммуниста. Славная Коммунистическая партия Советского Союза и на новом этапе исторического развития нашей Родины будет идти во главе героического советского народа, поднимет еще выше уровень политического и организационного руководства массами.

Устав КПСС, который будет принят XXII с'ездом партии, поможет каждой партийной организации, каждому коммунисту определить свое место в общепартийной борьбе, с утроенной энергией бороться за практическое превращение в жизнь решений с'езда. «Организационные принципы, изложенные в Уставе», — говорит товарищ Н. С. Хрущев, — должны обеспечивать успешное выполнение Программы, укреплять сплоченность и единство партии — боевого авангарда советского народа в борьбе за коммунизм».

Руководством Программой КПСС — этим великим документом нашей эпохи, определяющим на многие годы цели и задачи нашей партии и советского народа, неуклонно соблюдая ленинские нормы и принципы, воплощенные в Уставе, партия еще теснее сплотит свои ряды, расширит и укрепит связи с массами трудящихся и поведет наш народ прямой и светлой дорогой к победе коммунистического общества.

И неслучайно в этот день под руководством партии, под знаменем марксизма-ленинизма советский народ построит коммунистическое общество, когда осуществятся великий принцип «от каждого по способностям, каждому — по потребностям», когда солнце коммунизма засияет над нашей землей. Коммунизм утвердит на всей земле Мир, Труд, Свободу, Равенство, Братство и Счастье всех народов.

Да здравствует марксизм-ленинизм — могучее идейное оружие трудящихся всего мира!

Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза — руководящая и направляющая сила советского общества в борьбе за построение коммунизма!

Да здравствует коммунизм!

(Доклад товарища Ф. Р. Козлова неоднократно прерывался бурными, продолжительными аплодисментами).

## Итоги обсуждения проекта Устава КПСС

Товарищи! Проект Устава широко обсуждался на собраниях первичных партийных организаций, на районных, городских, окружных, областных, краевых партийных конференциях и на с'ездах компартий союзных республик, в работе которых приняло участие свыше девяти миллионов коммунистов. В прениях по докладу о проекте Устава выступило более полутора миллионов человек. В партийные органы, в редакции газет и журналов поступило свыше 120 тысяч писем, содержащих различные замечания и дополнения к проекту Устава.

Мы с полным основанием можем сказать, что в обсуждении проекта Устава КПСС участвовала вся партия, все коммунисты. На всех без исключения партийных собраниях, конференциях и с'ездах проект Устава получил единодушное одобрение.

Высокая активность при обсуждении проекта Устава, замечания, поправки и дополнения, которые при этом вносились, свидетельствуют о том, что многомиллионная армия коммунистов Советского Союза проникнута заботой

о дальнейшем укреплении рядов партии, о повышении ее боееспособности и организованности, об усилении роли каждой партийной организации, каждой коммунистической ячейки в осуществлении исторических предначертаний новой Программы.

Предложения и замечания коммунистов касаются многих вопросов дальнейшего развития партии, развития внутрипартийной демократии, ленинских норм и принципов партийной жизни, членства в партии, обязанностей и прав коммуниста.

Поступившие предложения можно разбить на три группы.

К первой группе следует отнести предложения, которые дополняют или развивают те или иные положения проекта Устава. К их числу относятся предложения, которые предлагают изменить формулировки, касающиеся совершенствования форм и методов деятельности партии и развития внутрипартийной демократии и повышения уровня руководства массами. Все эти предложения тщательно

ному этапу бразильской революции.

Рассказав о развитии демократического движения в своей стране, Жиральду Родригес Дос Сантос заявил, что последние бразильские коммунисты XXII с'езду КПСС.

Символ своего светлого будущего видит в своей стране трудящиеся массы Судана, заявил, обращаясь к делегатам с'езда, член Политбюро ЦК Суданской компартии тов. Ибрагим Мустафа. Мы полны уверенности в том, что вы осуществите поставленные в Программе задачи построения коммунизма.

Наша партия, продолжает оратор, с самого своего основания идет по пути, начертанному Лениным. Она росла в неразрывной связи с трудящимися массами Судана, воспитывала их в духе патриотизма и интернационализма. Все это укрепило национально-освободительное движение и в значительной мере облегчило достижение Суданом национальной независимости.

С горячими словами приветствия обращается к с'езду секретарь Национального комитета партии «Народный авангард» Коста-Рика тов. Оскар Варгас. Тов. Варгас заявил, что страх перед революцией приводит в отчаяние олигархию Коста-

Рики и ее империалистических хозяев, особенно с тех пор, когда кубинская революция показала им, что Латинская Америка вовсе не «невосприимчива» к социализму, как раньше полагали.

Он рисует картину жестоких репрессий правящих кругов против народа и ее партии — «Народный авангард». Однако никакие репрессии им не помогут, восклицает оратор, ибо исторически неизбежность, стремление наших народов освободиться от иностранных и местных эксплуататоров — неодолимы!

На трибуне — секретарь ЦК Перуанской коммунистической партии тов. Хорхе дель Прадо. С особым удовлетворением, говорит он, мы приветствуем XXII с'езд КПСС — с'езд строителей коммунизма, который принимает новую Программу Коммунистической партии Советского Союза.

Неоценимый опыт исторического XXII с'езда КПСС, заканчивает свое выступление тов. Прадо, на котором мы присутствуем, будет применен Перуанской коммунистической партией в своей стране.

Затем делегаты с'езда приступают к обсуждению доклада тов. Ф. Р. Козлова об изменении в Уставе Коммунистической партии Советского Союза.

Выступает второй секретарь

# На XXII съезде Коммунистической партии Советского Союза

## Утреннее заседание 28 октября

На утреннем заседании 28 октября, проходившем под председательством тов. Г. И. Воронова, XXII с'езд Коммунистической партии Советского Союза перешел к рассмотрению следующего вопроса повестки дня.

Слово для доклада об изменениях в Уставе КПСС было представлено секретарю ЦК КПСС тов. Ф. Р. Козлову, встреченному бурными, продолжительными аплодисментами.

Доклад тов. Ф. Р. Козлова был выслушан делегатами и гостями с большим вниманием и многократно прерывался аплодисментами.

После доклада с'езд приветствовал председателя зарубежных братских партий.

Председатель Коммунистической партии Швеции тов. Хильдунг Хагберг сказал: Мы разделяем вашу радость по поводу одержанных Советским Союзом грандиозных побед, которые были бы невозможны без ленинских последовательных культурных личностей. Неизмеримо вырос международный авторитет Советского государства.

Разрешите выразить нашу благодарность и восхищение тем моральным мужеством и благород-

ным коммунистическим духом, которыми руководствовались Центральный Комитет КПСС в своей деятельности в этом вопросе.

Выразившие в Программе идеи и задачи вдохновили коммунистов всего мира, указывают им путь. Они самым эффективным образом помогают трудящимся Швеции и всех капиталистических стран в борьбе за мир, демократию и социализм, в борьбе за лучшую жизнь.

— С огромной радостью и гордостью мы следим за работой этого самого важного из всех с'ездов в международном рабочем и коммунистическом движении, который, принимая программу строительства коммунизма, открывает новую эпоху в истории человечества, — заявил, приветствуя делегатов с'езда, член Национального руководства Бразильской коммунистической партии тов. Жиральду Родригес Дос Сантос.

Бразильские коммунисты значительно пострадали от последствий культуры личности, догматизма и сектанства, продолжает оратор. Но, благодаря решениям XX с'езда КПСС, в наших рядах широкий размах приобрели критика и самокритика, что позволило нам выработать новую политическую линию, соответствующую современному антиимпериалистическому и антифеодал-

показала, что Коммунистическая партия стала еще ближе, роднее советским людям, а ее авторитет возрос как никогда. Это еще раз подтверждает правильность положений Программы и Устава КПСС о том, что наша Коммунистическая партия — партия всего советского народа. Коммунисты Ленинграда и области с огромным воодушевлением и радостью встретили проект нового Устава партии. На партийных собраниях по обсуждению Устава КПСС выступило около 30 тысяч коммунистов, которые единодушно одобрили проект. Он изменил коммунистов Ленинграда — члены партийной организации мы вносим предложение принять новый Устав партии.

Далее тов. Толстой говорит о расстановке и воспитании кадров, укреплении партийного аппарата, широком привлечении коммунистов в качестве нештатных партийных работников.

В заключение оратор говорит: в партии советские люди видят испытанного, закаленного вождя и учителя организатора всех наших побед. Вооруженная новая Программой, наша партия под неколебимым знаменем марксизма-ленинизма добьется новых великих побед.

(Окончание на 4-й стр.)

# На XXII съезде КПСС

(Окончание. Начало на 3-й стр.)

Мы рассматриваем вопрос об изменении Устава КПСС в неразрывном единстве с Отчетом Центрального Комитета и новой Программой КПСС, — говорит начальник Главного политического управления Советской Армии и Военно-Морского Флота Маршал Советского Союза Ф. И. Голыков. — Глубоко убежден, что выражу общее мнение коммунистов Вооруженных Сил, доложив съезду: мы целиком и полностью поддерживаем все положения проекта нового Устава КПСС и единодушно за него голосуем.

Большую часть своей речи маршал посвящает партийно-политической работе в Вооруженных Силах. Он говорит, что в борьбе за ленинскую линию партии, против последствий культа личности, против антипартийной группировки фракционеров коммунисты Советской Армии и флота были всегда нерушимой опорой ленинского Центрального Комитета. Такой монолитной опорой они являются сейчас и будут впредь.

Выражением твердого ленинского курса в работе Центрального Комитета, подчеркивает маршал, является октябрьский Пленум 1957 года, занявший в жизни наших Вооруженных Сил особое место. Решениями этого Пленума была в корне пресечена опасная антипартийная линия и bonaпартийский курс в действиях бывшего министра обороны Жукова.

Новые Программа и Устав партии, говорит далее тов. Голыков, при полном учете армейских особенностей открыли широкие перспективы дальнейшего развития партийной работы в Вооруженных Силах, расширения внутрипартийной демократии, развития критики и самокритики как могучего средства искоренения недостатков, утверждения нового и передового. Тов. Голыков завершает съезд, что армейские и флотские коммунисты под испытанным руководством ленинского Центрального Комитета сделают все, чтобы мир и безопасность нашей великой Отчизны были непоколебимы.

Выступает первый секретарь Тувинского обкома КПСС тов. С. К. Тока. Он предлагает одобрить доклад тов. Ф. Р. Козлова и утвердить проект нового Устава Коммунистической партии Советского Союза.

Прошло всего семнадцать лет со дня принятия Тувы в братскую семью народов Советского Союза, и за эти годы она стала неузнаваемой. Из отсталой окраины с кочевым скотоводством, с примитивным земледелием Тува превратилась в республику с крупным многоотраслевым механизированным сельским хозяйством.

В республике осуществлена подлинно культурная революция, которая вывела артаские массы из духовного рабства и темноты, приобщила их к высокой социалистической культуре.

Устав КПСС, подчеркивает тов. Тока, обязывает каждого члена партии быть активным проводником идей социалистического интернационализма и советского патриотизма в массы трудящихся, вести борьбу с пережитками национализма и шовинизма, словом и делом содействовать дружбе народов СССР. Тувинская партийная организация будет следовать именно этим указаниям.

Важнейшей заслугой этого, заявляет с трибуны съезда секретарь Московского обкома КПСС О. П. Колчина, является восстановление ленинских норм партийной жизни и принципа коллективности руководства, решительное осуждение и преодоление культа личности, разгром фракционной антипартийной группы.

Она говорит о том, что коммунисты, труженики Подмосковья, как и все советские люди, горячо одобрили проекты Программы и Устава КПСС. Тов. Колчина характеризует новый Устав КПСС как мощное организационное оружие партии, открывающее простор для роста активности и инициативы коммунистов, повышение способности партийных организаций.

Оратор подчеркивает, что уже сейчас в практике многих партийных комитетов можно наблюдать, насколько благотворно сказываются на их работе новые положения Устава партии.

При обсуждении проекта Устава, говорит далее оратор, коммунисты выразили большое удивление тем, что в него включен ряд новых положений, определяющих моральный кодекс строителя коммунизма. Сегодня, более чем когда-либо прежде, партия вправе рассматривать каждого своего члена, как активного борца за дело Ленина. В ее рядах не должно быть людей пассивных, бесстрастных, равнодушных.

Каждый параграф, каждая строка проекта нового Устава КПСС, сказал первый секретарь Приморского крайкома КПСС тов. В. Е. Чернышев, проникнуты ленинской заботой о повышении роли партии — вдохновителя и организатора советского народа в его борьбе за коммунизм. Проекты Программы и Устава КПСС нашли горячую поддержку у коммунистов и всех трудящихся нашего края.

Партийная организация и трудящиеся Приморья добились значительных успехов в развитии промышленности и сельского хозяйства. Выпуск промышленной продукции за прошедшие годы после XX съезда КПСС возрос в крае почти в два раза.

Нынешнее Приморье, продолжает оратор, — это край новострой.

Далее тов. Чернышев подробно останавливается на проблемах развития экономики края, работе партийных организаций Приморья. Приняв такие исторические документы, как новая Программа и новый Устав КПСС, говорит он в заключение, наша великая партия еще более повысит способность своих рядов, свою организующую роль в победоносном движении советского народа и светлому будущему коммунизму.

Крупнейшим вкладом в дальнейшее творческое развитие ленинского учения о партии является разработанный Центральным Комитетом КПСС и внесенный на обсуждение настоящего съезда проект нового Устава КПСС, сказал первый секретарь Ростовского обкома партии тов. А. В. Басов. В проекте нового Устава впервые в истории коммунистического движения определены формы и методы внутрипартийной жизни в период разветвленного строительства коммунистического общества.

Мы должны свято оберегать единство наших рядов и повседневно отстаивать интересы народа. Народ Панамы борется за то, чтобы над зоной Панамского канала развеялся коммунистический флаг, чтобы канал перестал быть военной базой и превратился в мост объединения и мира.

Областная партийная организация, продолжает тов. Басов, совершенствуя формы и методы организаторской и политической работы, настойчиво добивалась улучшения деятельности первичных партийных организаций, усиления их влияния на решение задач развития промышленности, сельского хозяйства и культурного строительства.

Тов. Басов в своей речи останавливается на отдельных положениях нового Устава, подчеркивая их важное значение для дальнейшего улучшения всей партийной работы.

Удаться уверены, дорогие товарищи, что за тысячи и тысячи километров отсюда взгляды мужчин и женщин далекого острова, расположенного восточнее Африки и восточнее Мадагаскара, обращены к вашему съезду, съезду строителей коммунистического общества, о котором в течение веков мечтали угнетенные люди и величайшие умы человечества.

С такими словами обратился к XXII съезду КПСС первый секретарь Республиканской коммунистической партии тов. Поль Вереско.

Он рассказывает о результатах деятельности колонизаторов на его родине, население которой систематически страдает от недоедания, болезней, нищеты.

Несмотря на репрессии, коммунисты Реюньона ведут смелую и трудную борьбу против режима эксплуатации и угнетения, черная уверенность в победе, в успехе советского народа.

Ваша Программа, заявил Поль Вереско, определяет пути и средства строительства коммунистического общества. Она — знамя нашей борьбы.

Выступает член Политбюро Центрального Комитета Единой социалистической партии Исландии Гудмундур Вигфуссон.

Рабочий класс Исландии, говорит он, с большим вниманием следит за жизнью Советского Союза.

Сейчас, продолжает оратор, над Исландией вновь нависла угроза в результате усиливающихся посягательств со стороны американского империализма. Империалисты опутали земной шар густой сетью военных баз, которые представляют собой реальную угрозу миру на земле и независимости многих народов. Такие базы построены и в нашей стране. У нас создана обязательная организация, объединяющая широкие слои народа, которая ведет активную борьбу за ликвидацию иностранных военных баз на территории Исландии.

Разрешите мне от имени Единой социалистической партии Исландии поблагодарить вас за предоставленную нам возможность присутствовать на этом съезде. Да сопутствует вам счастье и удача в вашей работе и борьбе, целью которой является осуществление самого прекрасного идеала — построение коммунистического общества, говорит Гудмундур Вигфуссон.

С приветственной речью выступает секретарь ЦК Коммунистической партии Сальвадора тов. Хосе Санчес Верде. Программа Коммунистической партии Советского Союза, говорит он, является могучим источником вдохновения и открывает широкие перспективы перед миллионами людей, ведущих героическую борьбу за будущее, наполненное счастьем и созидательным трудом. От имени Компартии Сальвадора оратор выражает глубокую признательность Коммунистической партии Советского Союза за ее неоценимый вклад в дело развития международного пролетарского движения.

Новая Программа КПСС, говорит секретарь ЦК Доминиканской народно-социалистической партии тов. Хуан Дюкоудра, нашла особый отклик в Латинской Америке, народы которой подвергаются жестокой эксплуатации со стороны американского империализма и реакционных правительств, предающих национальную независимость своих стран и нарушающих самые элементарные демократические свободы.

Возглавляемые Советским Союзом силы мира и социализма растут изо дня в день и усиливают свое влияние. Иностранцы гнет, тирания и нищета неизбежно должны исчезнуть. Борьбу народов стимулирует сознание того, что существует социальный строй, который, не прибегая к войне и не угнетая народы других стран, может полностью удовлетворить все потребности человека, что то, чем мечтают люди, че-

рез несколько лет станет прекрасной действительностью в Советском Союзе. Это будет величайшей победой человечества на протяжении всей его истории.

На трибуне секретаря ЦК Народной партии Панамы тов. Рубен Кастельянос. Делегация Народной партии Панамы, говорит он, вновь подтверждает свою решимость в проведении в жизнь решений московских совещаний представителей коммунистических и рабочих партий в 1957 и 1960 годах, осуждающих культа личности и его последствия, выступает за единство социалистического лагеря и сплоченность коммунистических партий, за верность принципам пролетарского интернационализма.

Мы должны свято оберегать единство наших рядов и повседневно отстаивать интересы народа. Народ Панамы борется за то, чтобы над зоной Панамского канала развеялся коммунистический флаг, чтобы канал перестал быть военной базой и превратился в мост объединения и мира.

Делегаты и гости съезда горячо приветствовали выступление представителей братских коммунистических и рабочих партий.

## Утреннее заседание 30 октября

30 октября XXII съезд КПСС продолжил свою работу. Утреннее заседание открылось под председательством тов. Н. М. Шершняка.

Выступивший в начале заседания первый секретарь Ленинградского обкома КПСС тов. И. В. Спиридонов от имени Ленинградской делегации на XXII съезде КПСС внес предложение перенести прах И. В. Сталина из Мавзолея на Красной площади в другое место. Тов. Спиридонов сообщил, что этого требуют из своих митингов трудящиеся Ленинграда. Нахождение тела Сталина в Мавзолее, подчеркнул тов. Спиридонов, рядом с телом Ленина несомненно с содеянными Сталиным в период культа личности безакониями.

Первый секретарь МКГ КПСС тов. П. Н. Демичев, председатель Совета Министров Грузинской ССР тов. Г. Д. Джавахашвили, член партии с 1902 года тов. Д. А. Лазуркина поддержали это предложение.

Тов. И. В. Подгорный от имени делегации Ленинграда, Москвы, Грузии и Украины внес на обсуждение съезда проект постановления о том, чтобы Мавзолей на Красной площади именовался Мавзолеем В. И. Ленина и признать нецелесообразным дальнейшее нахождение в Мавзолее саркофага с гробом Сталина. Это постановление единогласно принимается съездом.

Затем на съезде состоялось обсуждение доклада тов. Ф. Р. Козлова об изменениях в Уставе КПСС. Выступил первый секретарь Алтайского крайкома партии А. В. Георгиев, секретарь ЦК Компартии Казахстана Н. Н. Родионов, первый секретарь Саратовского обкома партии тов. А. И. Шибяев, первый секретарь Сахалинского обкома партии тов. П. А. Леонов и другие.

Съезд продолжает свою работу.

## Кубок СССР — у «Шахтера»

Блестящую победу в розыгрыше Кубка СССР по футболу одержала команда «Шахтер» (Сталино). Она впервые стала обладательницей этого почетного приза.

154 коллектива боролись за кубок в этом году, 29 октября в финале встретились московские торпедовцы и донецкие футболисты. Со счетом 3:1 заслуженно победили гости.

## Решающий матч впереди

Сборная команда Турции, встречаясь в ответном матче предварительного турнира VII чемпионата мира по футболу с норвежскими спортсменами, выиграла матч со счетом 2:1.

Вопрос о том, кто выйдет в финал чемпионата, решится 12

## В театрах и кино

ОБДРАМАТЕАТР. Воллолом. ТЕАТР МУЗКОМЕДИИ. Премьера Друзья Милана. ГОСИЦРК. Большое праздничное представление, посвященное XXII съезду КПСС. Начало в 7 часов 30 мин. вечера. Касса с 12 часов дня. КИНОТЕАТР «МОСКВА». 1. Иностранная кинохроника № 18. Новый югославский художественный фильм Черный жемчуг (9-30, 11-40, 1-50, 4, 6, 8, 10 — дети до 16 лет не допускаются). КИНОТЕАТР «КОСМОС». 1. Новый художественный фильм — Полюс нулевой (10, 2, 30 — для детей; 12, 4-10, 6, 8; 3-40, 5-20, 7, 8-40, 10-20). КИНОТЕАТР «КОСМОС». 1. Новый художественный фильм — Полюс нулевой (10, 2, 30 — для детей; 12, 4-10, 6, 8;

## Кинотеатр «Москва» 3 ноября СМОТРИТЕ

новый художественный фильм «ОБМАНУТЫЕ» Производство Рижской киностудии. Открыта предварительная продажа билетов.



## Ряды разведчиков будущего растут!

В Анжеро-Судженске состоялось заседание разведчиков будущего. Под знаменами разведчиков будущего в эти дни встали многие бригады заводов и шахт. Только на машиностроительном заводе Анжеро-Судженска коммунистического труда на днях присвоено семи бригадам. На шахте № 3 этой высокой чести удостоилась бригада Андреева, на шахте «Физкультури» — коллектив участка № 5.

Имени XXII съезда партии... Так отныне станут называть себя несколько бригад заводов и шахт, завоевавшие это почетное право в предсъездовском соревновании.

Шахта № 9-15 — победительница соревнования в честь съезда партии передана на вечное хранение знамя горняка КПСС и горняка профсоюза угольщиков. Ширится число передовиков, обгоняющих бег времени. В эти дни свои личные семилетки на машиностроительном заводе вы-

полнил кузнец Иванов, протяжники Мошкин, обрубчик Виниченко и медплавильщик Матвеев.

Героические будни у бригады Героя Социалистического Труда, делегата XXII съезда КПСС А. М. Полякова. Строители трудятся сегодня на пусковом объекте — обогатительной фабрике шахты № 5-7. Пока бригадир заседает в Кремле, члены бригады решили работать только по ударному. Они обязались к 1 ноября подготовить к сдаче угольные воронки.

«Прошу принять меня в ряды слабой коммунистической партии...» В предсъездовском и съездовские дни партийная организация Анжеро-Судженска приняла в свои ряды много новичков. Кандидатами в члены КПСС стали горнорабочий шахты № 5-7 Нигматов, взрывник шахты № 9-15 Лаптев, электрослесари шахт №№ 2 и 3 Арышев и Щелканов, проходчик шахты № 3 Рулев и другие — всего

## Три знамени железнодорожников

Три знамени — награды за самоотверженный труд — получили в эти волнующие дни коллектив вагонного депо станции Тайга. За работу в III квартале вагонная присуждена знамя Министерства путей сообщения и ЦК Союза железнодорожников. Им же переданы знамя горняка КПСС и горняка профсоюза. Сегодня вагончики с рельсов несут съездовскую трудовую вахту: перевыполняют план, снижают простои в ремонте вагонов, повышают производительность труда, внедряют в жизнь рационализаторские предложения.

У коллектива локомотивного депо тоже праздник. Министерство путей сообщения отметило их труд, наградив в качин XXII съезда партии почетной грамотой. В дни работы исторического съезда локомотивные колонны перевезли в таежные составы десятки тысяч тонн грузов сверх плана. На счету колонны, возглавляемой В. Самодуровым, 32 тысячи 205 тонн сверхплановых грузов. Машинисты М. Комитов, И. Крайков, С. Корж и их помощники Н. Бузов и Н. Нарутто в эти дни работают самоотверженно — перевозят грузы сверх нормы, они перекашивают и техническую скорост.

На швейной фабрике по-ударному работает бригада коммунистического труда, где вожаком т. Разоренова. Коллектив выпускает в день на 300 единиц продукции больше, чем положено по плану.

## Пишет делегат съезда

На днях управляющему Угленской фермой Тисульскому совхоза Леониду Яковлевичу Загумному. Обратный адрес короткий: Москва, Кремль. Директор с/совхоза. Прислала это письмо доктор Агния Васильевна Стяжнина, на которой вышло большое счастье быть делегатом XXII съезда КПСС. Письмо датировано 18 октября.

«Слов нет, — пишет Агния Васильевна, — чтобы передать мое чувство, которое испытывали мы, делегаты исторического съезда, слушая доклады Никиты Сергеевича Хрущева. Хочется скорее вернуться на ферму, чтобы своим трудом участвовать в создании материально-технической базы коммунизма.»

Большое подробное письмо. В нем Агния Васильевна поделилась впечатлениями о Москве, рассказала об интересных встречах.

В эти дни на заготовительные пункты из колхоза «Сибирь» (председатель т. Мислянина, секретарь парткома т. Наумов) поступают молоко и мясо сверх годового обязательства. Выполню к дню открытия XXII съезда КПСС свои обязательства по продаже молока, мяса и шерсти, колхозные животноводы решили до конца года продать еще не менее 1000 центнеров молока и

40 центнеров мяса. В счет этих обязательств уже отдано 200 центнеров молока и 25 центнеров мяса.

В. ПЛЯХТИН, Тисульский район.

## Молоко и мясо — сверх плана

В эти дни на заготовительные пункты из колхоза «Сибирь» (председатель т. Мислянина, секретарь парткома т. Наумов) поступают молоко и мясо сверх годового обязательства. Выполню к дню открытия XXII съезда КПСС свои обязательства по продаже молока, мяса и шерсти, колхозные животноводы решили до конца года продать еще не менее 1000 центнеров молока и

40 центнеров мяса. В счет этих обязательств уже отдано 200 центнеров молока и 25 центнеров мяса.

В. ПЛЯХТИН, Тисульский район.

## 30 ноября 1961 года в г. Алма-Ате состоится 84-й основной ТИРАЖ ВЫИГРЫШЕЙ

Государственного трехпроцентного внутреннего выигрышного займа

В тираже разыгрываются выигрыши по 5.000, 2.500, 1.000, 500, 100 и 40 рублей.

Вероятность выигрыша по облигациям займа увеличивается с каждым тиражом, поскольку количество выигрышей, разыгрываемых в тиражах, остается неизменным до конца срока займа, а выигрышные облигации погашаются при выплате выигрышей и в дальнейших тиражах не участвуют.

Облигации займа продаются и свободно покупаются сберегательными кассами.

ПРИБОРАТАЙТЕ ОБЛИГАЦИИ ЗАЙМА!

ПРОДАЮТСЯ: КЕМЕРОВСКИЙ ГОРНЫЙ ИНСТИТУТ ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ на подготовительные курсы для желающих поступить в горный институт приема 1962 года.

На курсы принимаются лица, имеющие законченное среднее образование и работающие на производстве. Срок обучения 8 месяцев. Плата за обучение 26 рублей. Начало занятий 1 ноября 1961 года.

Занятия будут проводиться в здании института (ул. Весенняя, 28), в Рудничном районе (школа № 18), в Правобудском поселке (школа № 47). Прием заявлений до 10 ноября 1961 года.

Обращаться: ул. Весенняя, 28, комната 227, с 2 час. дня до 7 час. вечера.

Завод стройдеталей треста «Железобетонстрой» ставит в известность ПОТРЕБИТЕЛЕЙ товарного бетона, что производится переорганизация бюро на бетон, получаемых на заводе стройдеталей треста «Железобетонстрой» г. Кемерово. Не переорганизованные бюро с 15 ноября 1961 г. будут считаться недействительными.

ТРЕБУЮТСЯ: КЕМЕРОВСКОМУ МЯСОКОМБИНАТУ — с двояком (работа в районе швейной фабрики, квартира предоставляется там же), машинисты компрессоров (аммиачных) на временную работу — грузчики (мужчины). Обращаться в отдел кадров комбината.

КЕМЕРОВСКОМУ ОБЛОНО — техника и инженер-строители. Обращаться: Советский проспект, 116 (данные, обязанности).

## Сообщение ТАСС

28 октября с. г. в Советском Союзе произведен очередной запуск многоступенчатой ракеты-носителя в район центральной части Тихого океана на дальность свыше 12.000 километров.

Полет ракеты проходил в строгом соответствии с заданной программой.

Макет предпоследней ступени достиг водной поверхности с высокой точностью относительно расчетной точки падения.

Этим пуском успешно завершена намеченная программа научных исследований.

В процессе проведения пусков ракет-носителей получены ценные научные и экспериментальные данные, необходимые для дальнейшего освоения космического пространства.

Пуски многоступенчатых ракет-носителей с высокой точностью на большие дальности свидетельствуют о новых крупных успехах советского ракетостроения.

ТАСС уполномочен заявить, что район, ограниченный координатами, объявленными в сообщении ТАСС от 11 сентября 1961 года, с 29 октября 1961 г. свободен для мореплавания и полетов самолетов.

## Впереди — Кемерово

Исполком областного Совета депутатов трудящихся рассмотрел итоги соревнования городских Советов по выполнению народнохозяйственного плана за III квартал 1961 года. Победителем признан Кемеровский городской Совет (председатель т. Белоус П. М., секретарь Малышева Н. Е.).

Ему присуждено переходящее Красное знамя исполкома областного Совета.

И, конечно, не забыла спросить о делах на ферме. А коллектив животноводов Утинской фермы, проводив свою поделку на съезде, решил в эти дни трудиться по-ударному. Группу коров Стяжниковой поручили доярке Людье Шмаковой.

— Людья хорошо работает, — рассказывает управляющий фермой т. Загумный, — Группа Агния Васильевна в надежных руках.

Животноводы создали на ферме большой запас кормов. И сейчас четыре трактора подвозят на фуражный склад солому.

— Так что нашему делегату, — говорит Загумный, — не стоит беспокоиться. У нас на ферме все в порядке.

Легко сказать, не стоит беспокоиться. Но что поделяешь, если у коммуниста Агния Васильевна Стяжниковой бесполойный характер.

В. ПЛЯХТИН, Тисульский район.

Зам. редактора П. Л. ГУЛЯЙ.

## КЕМЕРОВСКИЙ ГОРНЫЙ ИНСТИТУТ ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ

на подготовительные курсы для желающих поступить в горный институт приема 1962 года.

На курсы принимаются лица, имеющие законченное среднее образование и работающие на производстве. Срок обучения 8 месяцев. Плата за обучение 26 рублей. Начало занятий 1 ноября 1961 года.

Занятия будут проводиться в здании института (ул. Весенняя, 28), в Рудничном районе (школа № 18), в Правобудском поселке (школа № 47). Прием заявлений до 10 ноября 1961 года.

Обращаться: ул. Весенняя, 28, комната 227, с 2 час. дня до 7 час. вечера.

Завод стройдеталей треста «Железобетонстрой» ставит в известность ПОТРЕБИТЕЛЕЙ товарного бетона, что производится переорганизация бюро на бетон, получаемых на заводе стройдеталей треста «Железобетонстрой» г. Кемерово. Не переорганизованные бюро с 15 ноября 1961 г. будут считаться недействительными.

ТРЕБУЮТСЯ: КЕМЕРОВСКОМУ МЯСОКОМБИНАТУ — с двояком (работа в районе швейной фабрики, квартира предоставляется там же), машинисты компрессоров (аммиачных) на временную работу — грузчики (мужчины). Обращаться в отдел кадров комбината.

КЕМЕРОВСКОМУ ОБЛОНО — техника и инженер-строители. Обращаться: Советский проспект, 116 (данные, обязанности).

ПРОДАЮТСЯ: КЕМЕРОВСКИЙ ГОРНЫЙ ИНСТИТУТ ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ на подготовительные курсы для желающих поступить в горный институт приема 1962 года.

На курсы принимаются лица, имеющие законченное среднее образование и работающие на производстве. Срок обучения 8 месяцев. Плата за обучение 26 рублей. Начало занятий 1 ноября 1961 года.

Занятия будут проводиться в здании института (ул. Весенняя, 28), в Рудничном районе (школа № 18), в Правобудском поселке (школа № 47). Прием заявлений до 10 ноября 1961 года.

Обращаться: ул. Весенняя, 28, комната 227, с 2 час. дня до 7 час. вечера.

Завод стройдеталей треста «Железобетонстрой» ставит в известность ПОТРЕБИТЕЛЕЙ товарного бетона, что производится переорганизация бюро на бетон, получаемых на заводе стройдеталей треста «Железобетонстрой» г. Кемерово. Не переорганизованные бюро с 15 ноября 1961 г. будут считаться недействительными.

ТРЕБУЮТСЯ: КЕМЕРОВСКОМУ МЯСОКОМБИНАТУ — с двояком (работа в районе швейной фабрики, квартира предоставляется там же), машинисты компрессоров (аммиачных) на временную работу — грузчики (мужчины). Обращаться в отдел кадров комбината.

КЕМЕРОВСКОМУ ОБЛОНО — техника и инженер-строители. Обращаться: Советский проспект, 116 (данные, обязанности).